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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, può procedere con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente, anzi
presente; Marrone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, assen-
te; Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica,
presente;  Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni,
presente; Rodriquez Mario, assente, anzi presente; Coppola
Leonardo Alessandro, assente; Arcara Letizia, presente; Di
Girolamo Angelo, assente;  Cimiotta Vito Daniele, assente;
Genna Rosanna,  presente; Angileri Francesca,  presente;
Alagna Bartolomeo Walter, assente; Nuccio Daniele, assente;
Milazzo Eleonora, assente; Milazzo Giuseppe, presente; In-
grassia Luigia, assente; Piccione Giuseppa Valentina, as-
sente; Galfano Arturo, presente; Gandolfo Michele, assente;
Alagna Luana Maria, presente; Licari Maria Linda, assente;
Rodriquez Aldo Fulvio, presente.

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 14 Consiglieri Comunali su
30, quindi siamo in presenza del numero legale. Colleghi io
direi  di iniziare la seduta perdendo possibilmente dal,
come avevamo detto precedentemente partendo dal Prelievo
del Punto 9 “Verifica per l’Anno 2019 delle qualità e quan-
tità delle aree e fabbricati da destinare alla residenza ed
alle attività produttive e terziarie, ai sensi del Decreto
Legislativo numero 55/83, convertito in Legge 131 dell’83”.
Abbiamo visto che è stato esitato anche dalla stessa Com-
missione di merito, ha avuto i pareri favorevoli. Sulla
proposta di prelievo possono… 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Tutti d’accordo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora nessuno chiede d’intervenire, Segretario procediamo
con la votazione per alzata e seduta della richiesta di
prelievo del Punto 9. Siamo in 14, chi è favorevole rimane
seduto, chi è contrario si alzi. 

Prelievo del Punto numero 9 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 14 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio,
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Meo Agata Federica,  Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Arcara Letizia, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Milazzo
Giuseppe, Galfano Arturo, Alagna Luana,  Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 16 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferreri Ca-
logero, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Cordaro Giuseppe,
Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, Cimiotta
Vito, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, In-
grassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Gandolfo Mi-
chele, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
14 presenti, 14 voti favorevoli sul prelievo del Punto 9.
Sul Prelievo del Punto 9 invito l’Assessore Accardi a rela-
zionare. 

ASSESSORE ACCARDI 
Grazie Presidente. Intanto premetto che non sono l’Assesso-
re proponente, è l’Assessore Passalacqua, ma diciamo che è
una  delibera  che  conosciamo  bene  perché  si  ripete  ogni
anno. Questa è la delibera, una verifica che si fa ogni
anno prima dell’Approvazione del Bilancio di quelle aree o
fabbricati da destinare alla residenza, alle attività pro-
duttive e terziarie. Per capire dalla relazione che ci por-
ta l’Ufficio tecnico si evince appunto che non sono presen-
ti  nella  zona  di  Sappusi  aree  da  destinare  appunto  a
quest’attività,  perché  sono  state  tutte  già  utilizzate
dall’IACP, lo stesso per quanto riguarda il Chiancio e per
quanto riguarda Amabilina. Per Amabilina restano sempre e
che si ripetono ormai da anni le aree artigianali di pro-
prietà comunale che sono in vendita ed alcune già state
vendute, in alcune sono già iniziati i lavori come sapete.
Ripeto questa delibera è propedeutica del Bilancio, credo
che non possa portare diverse aree, perché ormai con il
Piano Regolatore che abbiamo queste aree sono già state in-
dividuate e nella maggior parte dei casi sono aree già di
insediamento dell’IACP tranne per Amabilina, dove ci sono
altre aree, ma per problemi di natura geologica, queste
aree non potranno mai essere destinate, appunto, ad edili-
zia popolare ed in generale o di edilizia per questione di
natura tecnica. Ritorno a dire che le uniche aree disponi-
bili sono i famosi 45 Lotti per quanto riguarda l’uso di
attività artigianali ed un Lotto invece di 750 metri per
attività commerciale. Credo che altro su questa delibera
non possiamo dire, perché sostanzialmente credo che si ri-
peta da anni perché non possono cambiare, il Piano Regola-
tore prevede queste zone. Le aree per l’attività residen-
ziale, dell’IACP sono queste e sono ormai tutte utilizzate.
Sono a disposizioni per eventuali chiarimenti, ma cordino
che non debba dire altro per quanto riguarda questa delibe-
ra, grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Alagna. 

CONSIGLIERA ALAGNA LUANA 
Grazie  Presidente.  Colleghi,  stampa.  Relativamente
all’atto, non c’è l’Assessore proponente, probabilmente è
fuori sedi, ma non c’è nemmeno il Dirigente e quindi è un
po’ complesso confrontarsi.  Quello che avevamo evidenziato
in Commissione, io personalmente, era che la Manifestazione
d’Interesse che è stata fatta nel 2017, rispetto alla ven-
dita dei beni era stata fatta senza e vero e proprio elenco
di beni. Nel senso che la Manifestazione d’Interesse viene
redatta dal Comune però non vi è allegato l’elenco di beni
che sono in dismissione. Non è l’Articolo 58, questo? È per
la dismissione. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Galfano a lei la parola. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Presidente io anticipo il mio voto favo-
revole. Assessore lei fa tutto, sono contento che lei rie-
sce a sopperire all’Assessore al ramo, al Dirigente, addi-
rittura anche all’Ufficio Stampa. Io sono favorevole perché
non c’è da obiettare, è un atto dovuto quasi, comunque un
minimo di collaborazione da parte dei Dirigenti di essere
qui poteva starni. Grazie. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Posso Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Solo  un  minuto.  Indubbiamente  è  some  dice  l’Assessore,
trattasi di un atto deliberativo che la Commissione Terri-
torio ha pure votato ed esitato favorevolmente. Indubbia-
mente  Presidente  la  presenza  dell’Assessore  Passalacqua,
senza offesa all’amico Accardi e, del Responsabile dello
Sportello Unico poteva essere utile, perché all’interno di
questa delibera oltre alle aree da destinare ad edilizia
economica popolare abbiamo le aree destinate ad area arti-
gianale. Quanto meno era per capire attraverso il tecnico a
che  punto  è  questa  benedetta  vendita,  quanto  ne  manca,
quanto non ne mancano, sebbene sull’atto sono segnate ma
sicuramente ci possono essere delle novità in merito, per-
ché  quest’area  è  da  circa  dieci  anni  che  parliamo  di
quest’area artigianale, purtroppo ci ritroviamo sempre ad
avere le stesse aree abbandonate ed ogni delibera si spera
che dal prossimo anno si dovrebbe avere i lavori iniziati,
ma di fatto non c’è mai nessun lavoro iniziato. Quindi, se
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era possibile sarebbe stato importante ascoltare il respon-
sabile del provvedimento. In linea di massima mi rendo con-
to che è un atto propedeutico che va approvato, tant’è che
in Commissione è stato approvato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore Accardi. 

ASSESSORE ACCARDI 
Rispondo ad Arturo Galfano. Io faccio il possibile quando
mi chiamano, sono sempre a disposizione come giusto che
sia. Consigliere Milazzo ha ragione. Lei sa perfettamente,
perché so che conosce realmente la materia. La delibera con
il discorso della vendita sono due cose che non camminano
di pari passo. Da quello che so, so che sostanzialmente
sono quasi tutti venduti, c’è un problema di inizio lavori,
probabilmente legato anche al fatto che lì negli anni è
stato un po’ trascurato. Ultimamente, come penso che avete
visto, ciò non è più accaduto, ultimamente hanno ripristi-
nato, la scorsa settimana, l’impianto di pubblica illumina-
zione che era spento da moltissimo tempo, spero che sia un
volano, perché le aziende che hanno già acquistato i lotti
per  iniziare  i  lavori.  Comunque  se  ritenete,  questo
nell’assoluta legittimità, la presenza del Dirigente o di
qualcuno, io posso pure, se mi date cinque minuti, fare una
chiamata ed eventualmente farlo avvicinare. È per corret-
tezza, comprendo il senso della correttezza. Comunque se è
necessario Presidente, io posso anche provare a fare una
chiamata, assolutamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono colleghi che vogliono intervenire? Collega Milazzo
io ritengo che lo possiamo mettere anche in votazione, è un
atto dovuto. È stato fra le altre cose esitato anche in… È
corretto che sono state poste alcune domande e rispetto
alle quali, Assessore, a mio avviso alla posizione l’Ammi-
nistrazione la deve pure pigliare, è giusto? Ma non è detto
che dev’essere presa stasera, ma noi stasera dobbiamo vota-
re l’atto, è una discussione… Se ha sento magari che ci
sono soggetti che da dieci anni, che hanno un lotto di
area, lo hanno bloccato, ma non costruiscono, se è necessa-
rio… se è possibile. Penso che questi Lotti sono stati mes-
si a disposizione per favorire la crescita delle nostre at-
tività, non è che serviva a qualcuno per prendersi un ap-
prezzamento anche a prezzo economico perché aveva la possi-
bilità economica e magari aspettare chissà ché. Bisogna an-
che fare queste valutazioni. Capire, possibilmente capire
per quale motivo, se c’è anche qualche problema. Tutto som-
mato qualche problema ed anche l’Amministrazione negli anni
passati è stata anche carente. Ricordo che il Consiglio ha
fatto un emendamento per mettere a norma quell’area due
anni fa. Due anni fa con un emendamento di Consiglio. In
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difetto non è la ditta che ha costruito finora, in difetto
è stato il Comune che doveva dare un’area urbanizzata. 

ASSESSORE ACCARDI 
Posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Come no. 

ASSESSORE ACCARDI 
Presidente lei forse è stato disattento perché magari se-
guiva un  pochettino quello che veniva dopo. Ho detto pro-
prio questo, probabilmente perché abbiamo un po’ trascurato
quell’area, probabilmente chi ha acquistato quei Lotti e
doveva iniziare e completare i pagamenti è rimasto un po-
chettino perplesso, è possibile. Questo l’abbiamo risolto.
Per ultimo, che non fa parte di quell’Area ma è limitrofa,
la pubblica illuminazione, come ho già detto, la settimana
scorsa è stato tutto acceso, speriamo che questo sia un vo-
lano, sicuramente siamo stati un po’ carenti su quell’area,
assolutamente. Che poi che ben venga che il Consiglio ha
fatto un emendamento che poi noi abbiamo portato all’esecu-
zione dei lavori. Questo rientra nelle prerogative nel Con-
siglio e negli obblighi dell’Amministrazione di portare in
porto ciò che il Consiglio dispone con un atto. Da parte
mia non mi trova in difficoltà, anzi è giusto così. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore
Accardi. Io desideravo su quest’argomento dire, portare una
riflessione. Generalmente si legge e si assiste, per quanto
riguarda da parte mia con molto rammarico, che quando acca-
de un fatto positivo oltre che a spiegare il fatto positivo
si dice “Noi non facciamo chiacchiere”, io non voglio pole-
mizzare nella maniera più assoluta stasera su questa que-
stione, però desidero approfittare di questa delibera, si-
gnor Presidente, per fare un passaggio che ci colleghi un
attimino con quattro anni di attività In quest’Aula Consi-
liare e con l’auspicio che quello che ci resta da fare sia
diverso ed anche che sia possibilmente diverso il modo com-
plessivo di intendere Amministrazione e politica. D’altro
giorno leggevo su un Giornale Online che l’Amministrazione
Comunale ha garantito a cinque lavoratori dell’ex Casa di
Riposo, contrattisti che hanno firmato… parto da lontano,
sembra che non c’entri però c’entra sull’argomento. Si di-
ceva che verranno utilizzati nella Pubblica Amministrazione
ed  io oggettivamente debbo dire che ero particolarmente
contento perché almeno cinque persone, almeno cinque perso-
ne di questa città potevano avere dal giorno successivo un
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punto più fermo da dove iniziare. Il Sindaco diceva ed an-
che giustificato dal suo punto di vista, non dal mio, “Noi
non facciamo chiacchiere, facciamo fatti e poi li comuni-
chiamo”. Allora su questa questione delle aree e più parti-
colarmente della questione che riguarda l’Area Artigianale
che sappiamo che forse è una delle opere più costose più in
assoluta a Marsala per questioni che non sono ascrivibili
ovviamente  all’Amministrazione  Di  Girolamo  e  poi  non  è
neanche importante in generale, abbiamo avuto un costo di
espropriazione,  abbiamo  avuto  un  debito  fuori  Bilancio
enorme per l’espropriazione, abbiamo avuto una crisi con-
giunturale che non ha consentito di recuperare quanto si
era investito su quell’area e secondo il mio parere, Presi-
dente, oltre al fatto che debbo dire che come ha ben detto
l’Assessore Accardi, perché bisogna dare a Cesare quel che
è di Cesare, nell’ultimo periodo sia dal punto di vista an-
che della tenuta di queste aree, sia dal punto di vista
delle opere di urbanizzazione, primarie e secondarie con
gli  interventi  del  Consiglio  Comunale,  hanno  un  altro
aspetto, per lo meno non hanno un aspetto di totale abban-
dono,  anche  grazie  ai  problemi  che  hanno  costruito  già
un’attività in una parte. Ma io faccio una riflessione o
che è la seguente: considerato tutto quello che è successo
rispetto alla congiuntura economica e tenendo fermo, signor
Segretario Generale, i vincoli che ci sono rispetto ad una
questione di intervento pubblico su un’area che ci faceva
considerare… non potevamo regalarli, non potevamo fare una
questione di… perché chiaramente avevamo dei vincoli di na-
tura finanziaria, perché non è mai partita così come auspi-
cata, così come suggerita un’azione di riconversione tale
da poter portare alla Regione Sicilia, che doveva farsi ca-
rico a sua volta al Governo centrale e possibilmente alla
Commissione Europea per riconvertire un finanziamento ed
una zona che hanno avuto oggettivamente dei problemi ad es-
sere fino in fondo realizzati. Si è parlato ad un certo
punto di poter utilizzare la zona artigianale con i dovuti
accorgimenti di Legge quale posto per poter fare insediare,
per esempio, non il mercato ortofrutticolo all’ingrosso,
perché non ce l’abbiamo a Marsala il Mercato Ortofrutticolo
all’ingrosso, ma certamente il posto vicino alla Palestra
Fortunato Bellina, dietro la Palestra Fortunato Bellina che
in  questo  momento  funge  da  un  posto  di  vendita  per
l’ingrosso di prodotti ortofrutticoli. Si è ricorso anche a
questa questione dell’area artigianale, per esempio, ulti-
mamente si è ventilata la possibilità di poter essere sede
di un’isola ecologica attrezzata, H24 e presidiata. Allora
dico che volevo, signor Presidente, far rilevare che la
staticità  in  alcuni  settori  nevralgici  e  produttivi
dell’Amministrazione. Ha provocato purtroppo, forse un sen-
timento che è quello di dire “Tanto non si può fare niente,
lasciamolo lì, abbassiamo un po’ il costo a metro quadrato,
oppure per l’affitto. Tant’è che ci sono dei problemi, le
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ditte fanno i pre-contratto, pagano la prima rata però non
si insediano perché non hanno la certezza di poter andare
avanti.” Quindi secondo me quella poteva essere un’azione
di sviluppo, un volano dove fare ripartire alcune attività
artigianali a determinate condizioni, a determinate que-
stioni. Pazienza, capisco che non è tutto semplice, forse
parlare è facile, però se non si lavora, se non si affron-
tano, se non ci si confronta e se non si fa un ragionamento
con i livelli più alti di chi può gestire ovviamente rima-
niamo sempre nelle nostre convinzioni. Io debbo registrare
e lo debbo dire con estrema chiarezza che quello che dice
l’Assessore Accardi è giusto, cioè nel senso che c’è stata
un po’ di più attenzione ed è vero, però nell’ottica di
trattare quella zona come un’area artigianale che va desti-
nata  forse  quando  la  situazione  economica  migliorerà  a
quelle aziende che ne hanno fatto richiesta e che ovviamen-
te sono in graduatoria. Presidente come lei dice non credo
che si possa dire altro su questa delibera, penso che sia
una questione, tra virgolette, quasi dovuta, è così, nella
speranza che magari domani si possa avere un’idea di svi-
luppo diverso se i nostri artigiani non fanno gli insedia-
menti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Sinacori. Allora se non ci sono altri inter-
venti metto in votazione la proposta deliberativa. Non ci
sono interventi segretario procediamo con la votazione per
appello nominale del Punto 9. 

Punto numero 9 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio,
Meo Agata Federica,  Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Arcara  Letizia,  Cimiotta  Vito,  Genna  Rosanna,  Angileri
Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Lui-
gia, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana.

Hanno votato “Astenuto” n. 2 Consiglieri: Piccione Giuseppa
Valentina, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 11 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferreri Ca-
logero, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Gugliemo
Ivan, Cordaro Giuseppe, Coppola Leonardo Alessandro, Di Gi-
rolamo Angelo, Alagna Walter, Milazzo Eleonora, Licari Lin-
da.
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PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 9, 19 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 10, la
proposta deliberativa viene adottata con 17 voti favorevoli
e 2 astenuti. Colleghi Consiglieri anche qui, visto che è
tato anche trattato dalla Commissione di merito, chiedere
il prelievo del Punto 13 “Modifica delibera di Consiglio
Comunale numero 182: Aggiornamento Compensi Organo di Revi-
sione Contabile dell’Ente, secondo i parametri di cui al
Decreto Ministero dell’Interno di concerto con il Ministero
delle Economie e del Finanze del 21 dicembre 2018.” E “Pre-
sa d’atto errore materiale relativa al componente Dottor
Filippo Gangi”. Abbiamo visto che è stata trattata ed esi-
tata dalla Commissione di merito, ha ricevuto parere favo-
revole. Sulla proposta di prelievo due a favore e due con-
tro. Allora segretario nessuno chiede d’intervenire, proce-
diamo con la votazione per appello nominale sul prelievo
del Punto 13. 

Prelievo del Punto numero 13 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 19 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio,
Meo Agata Federica,  Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Arcara  Letizia,  Cimiotta  Vito,  Genna  Rosanna,  Angileri
Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Lui-
gia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo
Michele, Alagna Luana, Rodriquez Aldo.

Sono assenti n. 11 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferreri Ca-
logero, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Gugliemo
Ivan, Cordaro Giuseppe, Coppola Leonardo Alessandro, Di Gi-
rolamo Angelo, Alagna Walter, Milazzo Eleonora, Licari Lin-
da.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo prendono parte alla votazione 19
Consiglieri Comunali su 30, quorum richiesto per l’approva-
zione 10, il prelievo viene approvato con 19 voti favorevo-
li su 19 votanti. Invito il Presidente della Commissione
Bilancio, Vito Cimiotta a relazionale al Consiglio sulla
proposta deliberativa. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Posso Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 
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CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Presidente si tratta di una proposta di delibera che poi
non è altro che un adeguamento dei compensi dei Revisori al
Decreto  Ministeriale del 21 dicembre 2018 del Ministero
dell’Interno e del Ministero Economia e Finanze. I compensi
dal 2015 al 2018 andavano da euro 12.309,00 per il Presi-
dente ad euro 8.206,00 per i componenti del Collegio dei
Revisori. Con le modifiche apportate da questo Decreto Mi-
nisteriale abbiamo un incremento dei compensi e quindi si
propone di stabilire il compenso per il Presidente arriva
da 12.000 a 23.500,00 euro più il 10% d’incremento per su-
peramento parametro spesa corrente, più il 10% per il para-
metro spesa d’investimento, nonché un incremento del 10%
per lo svolgimento d’incarico presso Istituzioni e Enti Co-
munali, per un totale di 30.556,00 euro. Per quanto riguar-
da invece il compenso degli altri componenti del Collegio
di Revisioni, 15.670,00 oltre il 10% d’incremento per il
superamento parametro, il 10% per parametro d’investimento
e per istituzioni e Enti Comunali, si arriva a 20.371,00.
Allora,  30.556,00 per quanto riguarda il Presidente, da
12.000,00 a 30.000,00, sì, di rideterminazione in base a
questi parametri. 

PRESIDENTE STURIANO 
Da quanto collega? 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Allora è da 12.000,00 a 30.000,00 quello del Presidente e
gli altri per quanto riguarda i componenti da 8.000,00 a
20.000,00. 

PRESIDENTE STURIANO 
Nel senso che ci possiamo muovere all’interno di questi pa-
rametri? 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
No. La proposta è di determinarli in questa maniera. Se vo-
lete posso leggere l’intera delibera, è un adeguamento ad
un Decreto Ministeriale che ci dà la possibilità di… cioè
una base è obbligatoria, mentre c’è, credo, il 10 o il 20%
che sono facoltative. 

PRESIDENTE STURIANO 
Dico da 8 a 30 c’è una differenza. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
No, no da 8 a 15.600,00 oltre il 30% che può essere o ag-
giunto dall’Ente discrezionalmente. Per quanto riguarda in-
vece il Presidente da 12 a 30. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Cimiotta, tanto per essere un po’ più chiari e
più espliciti, siccome ho visto che aveva avuto esito favo-
revole da parte della Commissione, ma un ragionamento in
Commissione è stato fatto relativamente… perché queste sono
le indennità. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Queste sono le indennità. 

PRESIDENTE STURIANO 
Poi ci sono tutte le spese di trasferta, vitto ed alloggio.

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
C’è il rimborso spesa. Diciamo che la maggior parte credo
che sia, anzi no credo che sia, è un obbligo previsto da un
Decreto Ministeriale. Io posso leggere la delibera, però
sarebbe opportuno sentire gli Uffici. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore se può contattare il dottore Angileri. Prego As-
sessore. 

ASSESSORE ACCARDI 
Il Consigliere – Presidente nella consapevolezza che non ho
assolutamente alcuna competenza, posso fare una cosa intan-
to adesso contatto il Direttore di Ragioneria, poi so che
dovrebbe, metto il condizionale, dovrebbe arrivare più tar-
di anche il Vice Sindaco che credo che qualche competenza
in più l’abbia. Adesso esco un minuto e chiaro il dottore
Angileri se può venire, assolutamente condivido perché la
cosa è… bisogna avere contezza di quello che si va a vota-
re. Capisco che è quasi triplicato, io non le so rispondere
onestamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Facciamo una cosa, concordo su quello che stava dicendo
lei. Io propongo all’Aula, invece dieci minuti di sospen-
sione, facciamo un po’ il punto della situazione in attesa
che riusciamo anche a capire i tempi tecnici che ci voglio-
no… Qualsiasi atto deliberativo in questo momento senza i
tecnici non li possiamo trattare. Adesso stabiliremo con la
sospensione, facciamo una breve conferenza dei Capigruppo e
verifichiamo quindi con quali punti procedere. Eravamo ri-
masti che c’erano quattro proposte di prelievo e quindi po-
tremmo anche impiegare, teoricamente le quattro proposte di
prelievo relativi a Atti d’Indirizzo ed a Mozioni. Quindi
sono quattro proposte che erano state avanzate e c’erano
atti deliberativi con scadenza, con termini perentori e li
abbiamo temporaneamente accantonati, però potremmo riparti-
re in attesa che arrivino gli Amministratori, i funzionari,
i tecnici, i dirigenti su questi punti. Sono le 17:55 alle
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18:10 riprendono i lavori, quindi sospendiamo per 15 minu-
ti. In questo momento abbiamo incardinato il Punto 13, so-
spendiamo per quindici minuti, alle ore 18:10 riprendono i
lavori, sono le 17:55, ho detto quindici minuti di sospen-
sione, alle 18:15 riprendono i lavori. La seduta è sospesa.

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

17:55.

Riprendono alle ore 19.08 con la verifica del numero lega-

le.

PRESIDENTE STURIANO
Riprendiamo i lavori. Segretario, procediamo con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo  Ivan, assente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, as-
sente;   Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,
presente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo
Walter, presente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, presente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria, presente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti alla ripresa dei lavori 27 Consiglieri
Comunali su 30 e quindi siamo in presenza del numero lega-
le. In fase di sospensione, necessaria quindi per l’appro-
fondimento dell’atto deliberativo prelevato ed iscritto al
Punto 13 si è stabilito di soprassedere per la seduta di
oggi, fare i dovuti approfondimenti del caso e possibilmen-
te trattarla giovedì. Quindi, tra mercoledì e giovedì gli
Uffici si riuniranno con i Gruppi Consiliari e faremo i do-
vuti approfondimenti e quindi mi sembra doveroso darne co-
municazione all’Aula proprio sulla determinazione dei com-
pensi ai Revisori Contabili. Ci sono alcuni aspetti, alcuni
parametri dei minimi e dei massimi ed è giusto che prima
che si arrivi così alla sprovvista che si faccia un ragio-
namento quanto meno unico fra i Gruppi Consiliari, confor-
tati naturalmente anche da parte degli Uffici e possibil-
mente se ci sono le condizioni si arrivi con un emendamento
condiviso e quindi si possa votare l’atto giovedì stesso.
Detto questo, considerato anche la non presenza dell’Asses-
sore al Bilancio, che per la verità aveva detto che veniva
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con un po’ di ritardo, ma visto che ancora non ci ha rag-
giunto, nella sessione precedente erano state fatte delle
richieste,  per  la  verità,  di  prelievo  di  alcuni  atti
d’indirizzo e di ordine del Giorno. Avevamo soprasseduto al
prelievo, perché c’era la necessità e l’urgenza di alcuni
atti indifferibili in termini di scadenza, con termini pe-
rentori e quindi abbiamo approvato quelle delibere. Eravamo
rimasti già allora che alla prima occasione utile li avrem-
mo trattati. Quindi in ordine abbiamo il Punto 32, il Punto
44, il Punto 38 ed il Punto 50. Abbiamo detto in ordine il
32, il 44, il 29 ed il 50. Se fate un attimo di attenzione
leggo gli oggetti delle richieste di Prelievo. Punto 32:
“Atto d’Indirizzo: Agibilità per i locali comunali del pri-
mo piano di Via Vincenzo Pipitone”. 

CONSIGLIERE GENNA 
Firmatario chi è Presidente?  

PRESIDENTE STURIANO 
In  questo  momento  non  è  importante  il  firmatario  poi
entreremo  nel  merito  successivamente.  Il  Punto  2  “Atto
d’Indirizzo: Protocollo d’Intesa per l’affidamento di spazi
ed aree a verde”. Punto numero 3, che è il numero 29,
“Istituzione Elenco Comunale: figure professionali servizi
per la sanità e assistenza sociale”. Punto numero 4 “Atto
d’Indirizzo:  Ludopatia”,  questo  al  punto  50.  Quindi  in
ordine il Punto 32, il Punto 44, il Punto 29 ed il Punto
50. Se siamo tutti d’accordo procediamo in ordine per come
sono stati detti, quindi prima il Punto 32, poi il Punto
44, poi il Punto  29 e poi il Punto 50. Il secondo è
“Protocollo  d’Intesa per l’affidamento di spazi ed aree
verde”. È un atto d’indirizzo, c’è un Regolamento, però ha
fatto  bene il collega a discuterlo, quindi un’ulteriore
input se è necessario. Mi sembra che siamo tutti d’accordo
per alzata e seduta, chi è favorevole rimane seduto, chi è
contrario si alzi. Segretario allora procediamo per appello
nominale.  

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Quindi Presidente si vota per i quattro punti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se lo vuole Segretario lo appunti, 32 – 44 – 29 e 50. 

Prelievo dei Punti numero 32 – 44 – 29 e 50 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 26 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci
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Antonio, Meo Agata Federica,  Cordaro Giuseppe, Sinacori
Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, Cimiotta Vito,
Genna Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Walter, Nuccio
Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Lui-
gia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo
Michele, Alagna Luana, Rodriquez Aldo.

Sono assenti n. 4 Consiglieri: Gerardi Gugliemo Ivan, Cop-
pola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta di Prelievo 26
Consiglieri  Comunali  su  30.  Quorum  richiesto  14  per
l’approvazione del Bilancio, la proposta viene approvata
all’unanimità con 26 voti favorevoli su 26 votanti. In or-
dine il Punto 32, che era stato chiesto dalla collega Fede-
rica Meo. La parola alla collega Meo. 

 Punto numero 32 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERA MEO 
Grazie Presidente, colleghi, Assessore, Stampa, Pubblico.
L’atto d’indirizzo è un atto d’indirizzo risalente al 16
settembre 2015. L’altra volta che comunque era stato detto
in Aula, se non sbaglio l’Assessore informalmente mi aveva
detto che per quanto riguarda l’ascensore si sta facendo
qualcosa o si è fatto qualcosa, comunque leggo testualmente
l’Atto d’indirizzo. “Oggetto: Agibilità per i Locali Comu-
nali del primo piano di Via Vincenzo Pipitone 8”, sarebbero
i locali sopra Marsala Schola. “Premesso che la Città di
Marsala ha un ricco patrimonio culturale e paesaggistico
dove il centro storico è racchiuso nel perimetro della cit-
tà medievale nella quale sono localizzate quasi tutte le
strutture monumentali, culturali ed amministrative. Visto
che è opportuno date le premesse incentivare i giovani alla
conoscenza ed alla promozione della cultura e delle tradi-
zioni della nostra città, favorendo un contesto di media-
zione e condivisione tra le varie componenti della Comunità
nell’ambito delle azioni per e con i giovani. Considerato
che un locale comunale in questione ristrutturato, sito in
via Vincenzo Pipitone 8, al primo piano dov’è presente al
piano terra l’istituzione Comunale Marsala Schola necessita
semplicemente  dell’inserimento  di  un  ascensore  affinché
possono essere fruibile al pubblico. Tenuto conto che oc-
corre evidenziare il valore, non solo architettonico ma an-
che urbanistico, dato che il locale si trova in pieno cen-
tro storico. Il locale potrebbe diventare cuore pulsante e
punto di ritrovo culturale per i tanti giovani Marsalesi.
Per questo si chiede all’Amministrazione Comunale di rende-
re fruibile ai visitatori questo bene comunale di estrema
bellezza architettonica e di porre i giovani al centro,
mettendo  a disposizione tali locali per le Associazioni
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presenti sul territorio, scelti secondo criteri meritocra-
tici, affinché si possono creare spazi aggregativi e cultu-
rali finalizzati a creare relazioni significative tra coe-
tanei e con adulti, volti allo scambio, alla socializzazio-
ne, alla crescita personale e di gruppo per lo sviluppo so-
ciale, culturale ed ambientale del territorio.” I Consi-
glieri proponenti sono io, Antonio Vinci, Vito Cimiotta,
Ferreri  Calogero, Rodriquez Mario, Di Girolamo Angelo e
Cordaro Giuseppe. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto d’intervenire il Consigliere Nuccio, ne ha la
facoltà. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Molto brevemente perché ricordo, infatti
ha fatto bene a sottolineare la data di presentazione, per-
ché ci sono diversi atti d’indirizzo di quattro – cinque
anni fa. Di cinque no, ma tre – quattro sì. Ricordo e chie-
do casomai ausilio all’Assessore che nel Piano Triennale o
dello  scorso  anno  o  di  due  anni  fa  era  stato  inserito
l’intervento  del  ascensore  di  conseguenza  fatto  quello,
presumo che daranno l’agibilità ai locali, come diceva la
collega è giusto ridare alla città un immobile importante.
Abbiamo parlato con Galfano e con diversi altri colleghi
dell’opportunità che ci si pone nel momento in cui una
struttura come questa potrebbe accogliere le sedi dell’Uni-
versità che mancano per l’Enologia, piuttosto che Archeolo-
gia, come diceva Galfano, quindi abbiamo bisogno di questa
cosa. Chiedo all’Assessore rispetto a quel Piano Triennale,
se non ricordo male parliamo o di 50.000,00 o 60.000,00
euro per l’acquisto di un ascensore… Di 80.000,00 di conse-
guenza avrebbero dato l’agibilità. Per cui chiedo alla col-
lega se lo ritiene opportuno come messaggio più incisivo lo
potrebbe mettere in discussione, però potrebbe anche riti-
rarlo perché è un po’ datato, effettivamente. Però sta alla
sua sensibilità, ovviamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Diamo la parola all’Assessore. Prego Assessore. 

ASSESSORE ACCARDI 
Grazie Presidente. Consiglieri, pubblico. Posso dire tran-
quillamente che la gara è stata esperita, aggiudicata in
maniera definitiva, credo per 80.000,00 euro adesso non ri-
cordo, ma qualche cosa del genere e nel giro di pochissimi
giorni partiranno i lavori. Lì c’è un stato un problema con
il Genio Civile, per questo ce stato un po’ di ritardo. Per
gli addetti ai lavori, qualcuno qua dentro c’è, in corso
d’opera è cambiata la normativa sui calcoli strutturali,
era stato fatto un progetto, si è dovuto adeguata e quindi
si è perso un po’ di tempo per questa ragione. Comunque,
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abbiamo già l’aggiudicazione definitiva, abbiamo l’impresa.
Proprio stamattina sentivo in Ufficio Tecnico che stavano
contattando l’impresa e quindi nel giro di pochissimo fare-
mo  questi lavori. Le certificazioni sono tutte apposto,
l’immobile lì sopra, lo conoscete penso tutti, è nuovo,
bellissimo, funzionante e quindi per tutto il resto ne par-
late voi, ma l’immobile da un punto di vista proprio della
funzionalità e dell’agibilità, nel giro di pochissimo tempo
sarà restituito alla città con le finalità che poi tutti
assieme decideremo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate mi ero convinto, ero convinto dei locali al primo
piano della Vincenzo Pipitone, non avevo capito che era Via
Pipitone. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Era l’ex Michele Crimi Scuola e poi diventò Marsala Schola.

PRESIDENTE STURIANO 
Ma questa è Via Pipitone? 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Sì, sì poi diventa Via Frisella. 

PRESIDENTE STURIANO 
Infatti la conosco come via Frisella.  

CONSIGLIERA MEO 
Posso intervenire? 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Meo. 

CONSIGLIERA MEO 
Grazie Presidente. Per quanto riguarda il commento del col-
lega Nuccio. Presidente, infatti ho detto in premessa che
per quanto riguarda l’ascensore già si era fatto e si sta
facendo qualcosa. Per quanto riguarda anche il nostro in-
tento era quello di far diventare proprio cuore pulsante
della città questo centro, che sia di aggregazione per i
giovani ed anche per gli adulti. Che poi ci possono essere
le università, l’importante è che diventi un contenitore
culturale di idee per i giovani e con gli adulti e che
quindi sia fruibile alla città. Poi ovviamente ognuno la
può pensare in maniera diversa, che magari ci può essere
l’Università, ci possono essere le Associazioni, era sol-
tanto questo, poi l’Aula è sovrana e comunque è ben accetta
ogni tipo di idea per tale luogo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Sinacori prego. 
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CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie Presidente. Ho voluto leggerlo perché di fatto il
problema è stato centrato dal Consigliere Nuccio, perché
fermo  restando  che  tutti  auspichiamo  immediatamente  che
questo bellissimo Bene architettonico sia restituito alla
città, sulla destinazione così come prudentemente si era
espresso l’Assessore Accardi, io credo che sia l’opportuni-
tà di una corretta valutazione. Perché un ragionamento che
mi trova assolutamente d’accordo è quello di farne una sede
di livello istituzionale alto e quindi sono convintissimo
che possa essere una sede prestigiosa ed eccezionale delle
Università che sono presenti nel nostro territorio o anche
di altri istituzioni che hanno un loro prestigio di un cer-
to rilievo. Altra cosa, carissima collega, ecco perché in-
tendo dire che il nostro voto è assolutamente favorevole,
però sulla questione che impegna questo Consiglio Comunale
per dirlo lo diamo alle Associazioni dei Giovani io oggi
dico che non sono assolutamente convinto, se prima per lo
meno non creiamo un percorso che sia tale da poter avere
garanzie anche sull’utilizzo. Io sono assolutamente convin-
to che sia corretto quello che dici tu, perché oltretutto
io, in questo settore, possono vantare due figlie che sono
in questa fascia di età, una è più grande, ma uno è appena
diciottenne e quindi sono assolutamente convinto e contento
che si sono strutture e possibilità per un certo sviluppo.
Però credo che sia anche corretto dare un ragionamento che
sia complessivo e quindi valutarlo così come bene ha detto
l’Assessore Accardi in una maniera condivisa e che sia la
migliore possibile per la città. Ecco perché il nostro voto
positivo, il nostro voto positivo è inteso quale auspicio
che tutto possa essere risolto nel più breve tempo possibi-
le e fare una discussione serena, articolata che possa dare
un indirizzo all’Amministrazione per una migliore destina-
zione dell’immobile. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore. Più che
altro la mia è una dichiarazione di voto, sono favorevole
non una volta ma dieci volte, addirittura c’è stata una mia
interrogazione fatta tempo fa, che ne avevo parlato insie-
me, ha detto bene il collega Nuccio per l’immobile che è di
una bellezza rara, è un arricchimento del patrimonio cultu-
rale della città, particolare. Addirittura avevo proposto
di metterlo come sede universitaria che sarebbe, come dice-
va il collega Sinacori, di livello alto, siamo sempre a
quei livelli, siamo su questo discorso. Se poi dobbiamo as-
segnare così allora vale il discorso che ha fatto il colle-
ga Sinacori. Poi entreremo in altri discorsi perché abbiamo
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anche lì un Regolamento da applicare che ancora che, ahimè,
non è stato mai applicato del tutto. Ma per quest’immobile
abbiamo un discorso particolare, io sono favorevolissimo,
per carità, però dobbiamo discutere come lo dobbiamo uti-
lizzare. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Meo, prego. 

CONSIGLIERA MEO 
Grazie  Presidente.  Soltanto  per  chiarire,  come  ripetevo
poco fa l’atto d’indirizzo risale al 2015. Io ho visionato
informalmente quei locali, ci sono vari spazi a disposizio-
ne. Quindi se ho capito bene dagli interventi in Aula io
sono disponibile adesso a modificare quest’emendamento e
riservare anche soltanto una stanza che possa essere gior-
nalmente disponibile per le Associazioni e per incontrarsi,
perché comunque noto che nella nostra città ci sono varie
associazioni e magari non hanno luoghi per incontrarsi e
magari si può riservare soltanto una stanza loro, anche
perché sono, tra virgolette, sono divisibili, comunque an-
che con accessi diversi. Infatti posso dire modifichiamo e
scriviamo anche gli intendenti che avevano richiesto gli
altri colleghi Consiglieri. In cinque minuti, se anche il
collega Giovanni Sinacori e Arturo Galfano vengono un se-
condo e modifichiamo seduta stante l’Atto d’Indirizzo, così
che sia volontà di tutta l’Aula. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Posso Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente. Presidente sul discorso della messa in
sicurezza  dell’immobile,  dell’ascensore  penso  che  siamo
tutti d’accordo. Però onestamente io non me la sento di im-
pegnare l’Amministrazione ad affidare questi locali a dei
ragazzi al momento. Cioè, la mia preoccupazione è lì. In-
tanto sistemiamo l’appalto che è già in opera, dopodiché in
una struttura del genere, con tutto rispetto per i giovani,
possiamo anche vedere di fare altre cose culturalmente più
avanzate, quindi dare già un impegno ed impegnare l’Ammini-
strazione a darla ai giovani per attività culturali io sa-
rei un po’ restio. Non me ne voglia, attenzione, parliamo
di un atto d’Indirizzo e sappiamo benissimo che può trovare
il tempo che trova, però dare già un input all’Amministra-
zione ed impegnarla per questa cosa, personalmente non sono
d’accordo. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Chi si vuole iscrivere a parlare? C’è il collega Vinci si-
curamente. Chi si vuole iscrivere a parlare? La parola al
collega Vinci e poi brevemente voleva replicare il collega
Nuccio. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente, colleghi, signori della Stampa, Assesso-
re. Come ha detto la collega Capogruppo Meo l’atto d’indi-
rizzo sottoscritto dall’intero ex gruppo del PD porta la
firma di tutti colleghi perché eravamo nel 2015 con la ne-
cessità e la volontà di mettere in sicurezza quell’edifi-
cio, così come è la volontà di tutti. Oggi è passato vera-
mente tanto tempo, siamo quasi allo scadere del mandato
all’Amministrazione, capisco e vedo nei visi di tutti i
colleghi la perplessità a sottoscrivere un atto d’indirizzo
così, non sulla prima parte, ma sulla seconda parte di af-
fidarla. Vero è che gli Atti d’Indirizzo possono essere vo-
tati da quest’Aula, come è capitato per la verità, sia con
quest’Amministrazione ed anche con altre Amministrazioni e
non si è mai tenuto conto, ma si può anche cogliere l’occa-
sione, la palla a balzo e subito trarne conseguenza per
un’assegnazione.  Sono  d’accordo  con  il  collega  Milazzo,
Galfano e quant’altro e pertanto reputo ed invito il Grup-
po,  la Capogruppo a ritirare questo provvedimento anche
perché  abbiamo risolto il problema con le dichiarazioni
dell’Assessore, che il problema che sta a cuore alla mag-
gior parte dei colleghi qui in quest’Aula, ma comunque al
di là della posizione della collega per quanto riguarda ri-
tiro la firma dal provvedimento perché lo reputo superato,
suffragato dalle dichiarazioni anche dell’Assessore qui in
Aula. Quindi Presidente ritiro, per quanto mi riguarda, la
firma sul provvedimento ed invito anche i colleghi a riti-
rarlo nella sua interezza. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Ad integrazione di quanto dicevo, re-
stando validissimo l’atto di quattro anni fa, perché tutti
conoscevamo  quell’immobile,  è  davvero  un  gioiellino  nel
centro storico. Che nel 2015, cara collega oggi Capigruppo
del PD, eravamo un po’ tutti convinti che sul fronte delle
politiche giovanili quest’Amministrazione avrebbe dato si-
curamente tanto. Io chiedo a lei se oggi è ancora convinta
che quell’impegno sul fronte giovanile. Vengo a questo col-
lega Arcara. Dal 2015 ad oggi sono accadute un paio di
cose, ne citerò solo due, che rendono l’idea su quanto sto
dicendo e sul perché al netto dell’agibilità che ormai sta
per arrivare, per questo dico che è un atto importante,
sull’altra parte c’è qualcosa che non va. Una riflessione
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ire dovremmo farla, perché sono intervenute due cose dal
2015 ad oggi. Uno il fatto che una Consulta Giovanile si
era costituita ed è stata annientata e da allora non si è
sentita l’esigenza di riproporla, di riformarla, ne abbiamo
dibattuto  tantissime  volte  in  quest’aula  e  questo  è  un
bruttissimo segnale, perché il primo livello di partecipa-
zione per i giovani è stato snobbato. Altra cosa, rispetto
al merito dell’assegnazione dei beni alle Associazioni che
hanno un ruolo fondamentale per questa città, come propul-
sore culturale, come idee innovative, come talvolta fanno
altre Associazioni che sopperiscono alle manchevolezze del-
la Pubblica Amministrazione, penso in ambito sociale, so-
prattutto, nei quartieri popolari e quant’altro. Ma negli
ultimi, credo almeno due – tre anni fa, viene fatto un ban-
do per l’assegnazione dei beni immobili del Comune da affi-
dare alle Associazioni, mi risulta che tante realtà hanno
partecipato, anni dopo non si sa nulla rispetto alle sedi
che rimangono chiuse e che non vanno alle Associazioni. Per
cui rischia questo fatto, non è ovviamente responsabilità
sua collega, ma di rendere anacronistico un documento che
pure aveva una sua valenza. Per questo senza alcuna polemi-
ca  abbiamo  due  riflessioni,  visto  il  tema  che  dovremmo
fare, forse anche con un po’ di autocritica rispetto a tut-
ti noi, perché forse abbiamo anche noi fatto troppo poco
affinché l’Amministrazione si svegliasse su un campo che
purtroppo è stato completamente trascurato e dimenticato.
Questo sarà uno dei nei che l’Amministrazione o chi la so-
sterrà ancora si porterà appresso per i prossimi anni. Gra-
zie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Meo. 

CONSIGLIERA MEO 
Grazie Presidente. Forse quello che ho detto prima non è
stato  ben capito ed interpretato. Praticamente ho detto
poco fa che siamo tutti, da quello che ho capito dai vostri
interventi io sono disponibile a ritirare l’atto, non è un
problema, anche perché già l’agibilità sta arrivando. Era
semplicemente  dato  e  costatato  che  comunque  la  volontà
dell’Aula era quella di fare un contenitore culturale di
quel luogo, se tutti eravamo d’accordo io avevo detto che
ero disponibilità a modificare l’atto d’indirizzo. Quindi
se c’è l’agibilità, il fatto dei giovani, i giovani sono in
senso lato a livello culturale, quindi se si cambia questa
dicitura e si dice  che il Consiglio Comunale vuole che
quell’edificio sia un Centro Culturale per la nostra città
non vedo che cosa ci sia di… Che poi può essere università,
che può essere per i giovani, che può essere la qualsiasi
cosa, questo può si vedrà nel tempo, la classe politica che
cosa vorrà fare di quel luogo. Ma che questo Consiglio Co-
munale dica che quel ruolo sia un contenitore culturale
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della Città di Marsala, Presidente, poi sono disponibilis-
sima a ritirare l’emendamento ecco, tutto qua. 

PRESIDENTE STURIANO 
Posso proporre una sospensione della trattazione del Punto
e verifichiamo anche il sede di Conferenza dei Capigruppo
come poterlo emendare, se ci sono le condizioni, diversa-
mente ci blocchiamo su questo punto. Se è d’accordo collega
sospendiamo, non ritiriamo il Punto, lo sospendiamo soltan-
to. Quindi mi sembra che siamo tutti d’accordo, quindi so-
spendiamo la trattazione del Punto 32 e passiamo al Punto
44. 

Punto numero 44 dell’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Protocollo d’Intesa per l’affidamento di spazi ed aree a
verde”, il collega Calogero Ferveri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie  Presidente.  Assessore,  colleghi,  Pubblico.  Questo
atto d’indirizzo risale al 2015. Credo che sia uno dei pri-
mi Atti d’indirizzo che un fatto di questa Consiliatura, è
datato 22 settembre 2015. Sinceramente ero indeciso Presi-
dente se ritirarlo o chiedere il prelievo, perché la Com-
missione Affari Generali ed il Consiglio Comunale ha lavo-
rato su questa tematica, è stato approvato un Regolamento
per la gestione e l’affidamento a spazi ed Aree verde, ma
ahimè ad oggi quel Regolamento è rimasto all’interno dei
cassetti. Quindi quest’Atto d’indirizzo lo voglio portare
alla luce, assieme a tutti voi colleghi, per iniziare a
sponsorizzare  questo  Regolamento  e  rivedere.  Il  collega
Coppola l’altro giorno diceva che c’è qualche lacuna in
quel Regolamento, visto che privati o Associazioni non han-
no  mostrato  nessun  interesse  nell’affidamento  di  questi
spazi.  Io posso leggere, se volete, l’Atto d’Indirizzo.
“Visto i numerosi spazi verdi presenti nel territorio del
Comune di Marsala. Considerata la carenza di organico di
manodopera la gestione di attività d’interesse pubblico,
quale il verde. Consapevole che Marsala essendo alla città
territorio con numerose Piazze, rotonde e Aiuole sparse nei
vari quartieri e contrade sia difficile la manutenzione or-
dinario di tali spazi, tutto ciò premesso si invita l’Ammi-
nistrazione Comunale ad avviare lo studio per la redazione
di bandi sperimentali e protocolli d’intesa che prevedono
di individuare soggetti a cui affidare le attività di even-
tuale riqualificazione, cura, custodia e manutenzione ordi-
naria delle aree verde pubbliche e degli spazi liberi inu-
tilizzati presenti nel territorio del Comune di Marsala, su
base volontaria e senza finalità di lucro, compatibile con
la destinazione delle aree e con l’obiettivo della pubblica
fruizione. Le aree mantengono le funzioni e le destinazioni
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previste dagli strumenti urbanistici vigenti. L’affidatario
potrà apporre a propria cura e spese un cartello indicante
il logo del Municipio e con la dicitura “Quest’area è di
proprietà del Comune di Marsala e curata da…” da chi pren-
dere in gestione quell’area. Tali iniziative sono state as-
sunte con successo da diversi Comuni, in applicazione delle
Direttive che il Ministero dell’Interno ha già negli anni
scorsi rivolto ai Prefetti.” Ripeto questo è datato 2015, è
un atto d’indirizzo, come ho fatto la premessa prima della
lettura dell’Atto d’Indirizzo la Commissione Affari Genera-
li ha lavorato, il Consiglio Comunale ha approvato il Rego-
lamento per l’affidamento, però non so se possiamo realmen-
te con quest’atto d’indirizzo sollecitare Associazioni, vo-
lontari, cittadini che possono prendere a cuore un pezzo
della nostra città dove spesso ci lamentiamo che le aiuole,
le rotonde sono in abbandono, ma se ci sono cittadini che
hanno volontà e Associazioni che vogliono prendersene cura,
ci sono anche attività commerciali che possono realmente
curare degli spazi, basta mettere la dicitura ed il Logo
Città di Marsala ed il cartello che poi nel Regolamento che
è stato approvato ci sono anche le misure e quant’altro. Il
Regolamento è completo questo è soltanto un Atto d’Indiriz-
zo. Grazie Presidente.  Posso rispondere al collega Milaz-
zo. Siccome il Presidente ci ha chiesto di snellire i punti
all’Ordine del Giorno del Consiglio Comunale, scorrendo ho
visto quest’atto d’indirizzo mio che ho proposto nel 2015
ed ero indeciso se ritirarlo o prelevarlo. Il prelievo è
quello di accendere questa nuova fiammella, visto che il
Consiglio Comunale ha votato un Regolamento su queste tema-
tiche e se è possibile rispolverare quel Regolamento ed in-
vitare la città, i volontari, le Associazioni a prendersi
cupra di alcuni spazi in custodia di area a verde. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Milazzo a mio avviso va inteso… il Regolamento c’è,
però non risulta che ad oggi ci siamo stati privati che ab-
biamo fatto sottoscrizioni. Quindi il problema è che a mio
avviso  è  stato  poco  pubblicizzato,  poco  pubblicizzato.
Quindi l’invito all’Amministrazione in questo senso è quel-
lo di pubblicizzare, Assessore, di pubblicizzare, vediamo
come, fare uscire un’ulteriore avviso possibilmente, non lo
so, di affidamento di aree e di spazi a verde. Come diceva
il collega Milazzo, io non lo so se si potrebbre anche lì
un’altra operazione sulle aree e su spazi a verde. La nor-
mativa prevede gli affidamenti diretti, fino ad un certo
importo. Dico non so se è possibile vedere quanti vivaisti
ci sono nella nostra città e si divide un’area, possibil-
mente anche a sorteggio, si fanno degli affidamenti diretti
anche un minimo di compensazione delle spese ed il privato
poi si deve assumere anche la manutenzione. Potrebbe essere
una soluzione, un’idea, con un minimo. Poi ci vuole anche
la disponibilità da parte degli altri soggetti. 
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CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente se posso, potremmo partire già dalle rotonde o
dalle Aiuole che sono davanti ai nostri occhi, quindi par-
tire già da quello che si vede camminando per strada. Ci
sono delle rotonde e delle aiuole che sono lasciate in ab-
bandono e spesso il verde pubblico non può interessare tut-
te le aiuole o tutte le rotonde della città. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego dico, bisogna capire, perché se l’avviso non ha dato
gli esiti prospettati, non è che dev’essere per forza di
cose il vivaista, può essere anche qualcuno che vuole fare
pubblicità. Collega Meo e collega Vinci. 

CONSIGLIERA MEO 
Presidente solo per chiarire, perché magari qualcuno diceva
“Il Regolamento c’è, perché non ritirarlo”. Io ricordo per-
fettamente la scorsa volta quando se ne è parlato ed il
collega  Ferreri  era  pronto  a  ritirarlo,  ma  invece  era
l’Aula che voleva andare al voto proprio per le motivazioni
che ha indicato sia il collega Ferreri che il Presidente
Sturiano. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Vinci. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente. Presidente non ero a conoscenza, pur es-
sendo datato, di questo Atto d’Indirizzo del collega Ferre-
ri, lo sto vedendo ora e porta la sua firma. Per collegarmi
alla discussione ora posso capire cosa magari abbia potuto
scatenare qualche mese fa l’ira di qualche collega che si-
curamente o perché ancora non si era votato questo provve-
dimento o perché in pratica la prima… (parola non chiara)…
non era partorita, riallacciandomi al discorso dell’affida-
mento  di  aiuole  e  Piazze.  Il  mese  scorso  in  occasione
dell’8 marzo un’Azienda commerciale fa espressa richiesta
all’Amministrazione per avere concesso un’aiuola in una de-
terminata piazza. Fa apposita richiesta, presenta documen-
tazione, venne incaricato un tecnico, un tecnico presenta
la  planimetria,  presenta  la  quadratura,  presenta  tutto.
L’ufficio emettere regolare autorizzazione provvisoria, ar-
riva il fatidico giorno antecedente alla ricorrenza dell’8
marzo e l’Assessore al decoro urbano concorda con la ditta
l’invito della ditta la collocazione di un cartello pubbli-
citario alla luce delle planimetrie redatte da quel tecni-
co. Viene delimitata quell’aiuola, vengono messe due alberi
di mimose e beh alla collocazione probabilmente, ripeto,
perché non si era ancora sbrogliata la questione dell’ordi-
ne del Giorno di cui parliamo, in pratica sono intervenuti
nell’arco di mezz’ora undici Vigili Urbani e sette forze
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dell’Ordine. Io dico che dobbiamo fare politica e chi la sa
fare, la sa fare. Chi in pratica vuole giocare a determina-
ti giochi io non ci sto a questo gioco. Questa è una cosa
che volevo raccontare nei giorni scorsa alla Presidenza,
non ne è capitata l’occasione, c’è anche qualche altra cosa
che racconteremo nei prossimi giorni, in occasione di qual-
che altro provvedimento, ma ora capisco che cos’è potuto
succedere in quell’occasioni. Era giusto che io la raccon-
tassi per non tenere dentro qualcosa che uno magari non
riesce più a trattenerla. C’è un Regolamento dove il Setto-
re dei Servizi Pubblici Locali regolarmente su richiesta
fatta di un’azienda da i pareri e dà anche il nullaosta.
Quindi  sulla  questione  della  pubblicità  Presidente  sono
d’accordo, l’Amministrazione non ha speso una lira né dal
punto di vista economico e né dal punto di vista di comuni-
cazione, più comunicazione che dal punto di vista economi-
co. Però quando qualcuno si presta a fare qualcosa, viene
tempestato, come se ha fatto qualche cosa di illegale o se
quella cosa non fossa stata mai autorizzata. Questo è un
episodio che ho voluto raccontare all’Aula. Grazie Presi-
dente. … (intervento fuori microfono)… Certo Caro Giovanni
e cara Luana erano regolarmente autorizzata con tanto di
foto , con l’Assessore di quest’Amministrazione, in pompa
magna  a  rappresentare  l’intera  Amministrazione  Comunale.
Però nonostante ciò i Vigili si sono precipitate con sette
pattuglie o sette macchine, come se ci fosse qualche mafio-
so da arrestare, perché in quella piazza sono state collo-
cate in uno spazio di cinque metri quadrati due alberelli
di mimosa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Vinci, stiamo rimanendo un pochettino tutti basiti.
Prego Assessore. 

ASSESSORE ACCARDI 
Anche io perché essendo qua non posso non rispondere, ma
non conosco la situazione, perché non mi sono occupato di
questo. Farò in modo di informarmi. Assolutamente lo farò,
mi sembrava giusto dirlo, naturalmente capisco la battuta
delle sette macchine, in giro non sono proprio quasi mai,
ma capisco il senso. Mi informerò per capire che cos’è ac-
caduto, onestamente mi occupo di altro, non ne sono a cono-
scenza, mi sembrava giusto dirlo, perché magari il silenzio
poteva avere al altro significato. Non sono a conoscenza di
questa cosa, mi informerò e vedrò di capire che cos’è suc-
cesso, non ne ho idea. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Ci sono altri colleghi che vogliono intervenire?
Collega Arcara. 
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CONSIGLIERA ARCARA 
Grazie Presidente. Io non posso che dare vigore a questa
richiesta del collega Ferreri e forza ulteriore. Perché per
altro Presidente nel 2017 abbiamo rivolto io e Oreste Ala-
gna un’interrogazione all’Amministrazione proprio su que-
sto. Memori del Regolamento che risale al 12 maggio 2016
noi che cosa chiediamo con quest’interrogazione che per al-
tro Presidente ve la risparmio e non la leggo, per sapere
con quali atti il Governo di questa città ha dato attuazio-
ne appunto a questo Regolamento. Quali e quanti sono gli
spazi adottati. Si chiede di adottare i dovuti provvedimen-
ti, Presidente proprio quello che si diceva qualche minuto
fa al fine di promuovere un’adeguata campagna informativa
per pubblicizzare tale possibilità di affidamento ed altro.
Di programmare, addirittura, si chiede una giornata per la
consegna di riconoscimenti a scuole, associazioni e privati
che abbiamo collaborato alla valorizzazione del verde pub-
blico della città di Marsala. Che cosa c’è da concludere
caro Assessore se no che ancora una volta questa Giunta te-
stimonia negligenza e superficialità. Perché poco interessa
per la bellezza, per il decoro di queste nostre città. Noi
ce la mettiamo tutta, questi Consiglieri si impegnano, noi
le abbiamo le idee, voi dovreste attuarle. Stranamente non
le attuate. L’unica nostra speranza è la prossima consilia-
tura. Noi speriamo che tutte queste idee vengano realizzate
dalla prossima Consiliatura e dal prossimo Sindaco. Comun-
que  complementi caro collega Ferreri perché veramente è
stata una giusta istanza la tua. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente solo trenta secondi, con dichiarazione di voto,
io sono assolutamente favorevole al documento del collega,
perché è uno stimolo in più rispetto al Regolamento. Inter-
venivo solo per quello e per ricordare che quel Regolamen-
to, quel progetto fu ispirato e nacque dall’attività tempo-
ralmente  breve purtroppo e rimarco “Purtroppo” perché è
stato uno dei più leali, produttivi ed onesti intellettual-
mente Assessori che questa città ha abbia mai avuto oltre
questa Giunta ed era l’Assessore Nino Barraco. Quel docu-
mento, quel Regolamento ha trovato diverse difficoltà a ve-
nire fuori dal Palazzo. Molto tempo trascorso da quanto
l’aveva già realizzato a quando è potuto diventare program-
ma, progetto reale e nasceva da un’esigenza che giustamente
Ferreri oggi rimarca che è quella di riconoscere che 242
chilometri di area sulla quale insiste la città di Marsala
per buona parte a verde il Comune di Marsala non potrà mai
curarla a dovere. Da lì nasceva l’esigenza di affidarla ai
privati che così potevano trarne anche un vantaggio dal
punto di vista della comunicazione. Per cui il mio voto
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sarà favorevole, perché riconosciamo che si è perso tempo
perché il tutto gira attorno alla comunicazione, altra nota
dolente, però sforziamoci, perché quello è un Regolamento
molto importante, molto valido. Ci sono un sacco di aree
che potremmo destinare ai privati. Ci sono gli strumenti
regolamentari per farlo, quindi ci sta che il Consiglio Co-
munale abbia la possibilità di rafforzare questo messaggio.
Quindi il mio voto sarà favorevole. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il Punto è il 44. Stavo parlando con il Segretario Generale
altre mi chiedeva il Punto per procedere. Il collega Coppo-
la. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Se non ricordo male c’è un Regolamento.
Obiettivamente c’è un problema, che se fino ad ora, dopo
che è stato approvato il Regolamento, già da qualche anno,
perché parliamo dell’Assessore Barraco… comunque se non ci
sono state le condizioni di affidare queste aree, aiuole,
Piazze a qualcuno significa che c’è qualche problema sicu-
ramente. … (intervento fuori microfono)… No, no è stato
pubblicato, hanno partecipato anche altri e poi nel fatto
concreto c’è qualche problema per cui non si riesce a supe-
rare qualche ostacolo come ha detto poco fa il collega Vin-
ci. Collega Ferreri nulla da dire, solo che però dovremmo
fare una cosa se per lei va bene, più di andare a fare, per
come dice l’oggetto dell’Atto d’Indirizzo, di fare un pro-
tocollo d’intesa che non trovo più, secondo me dovremmo
fare un atto d’indirizzo per invitare l’Amministrazione a
riproporre e modificare il Regolamento che per adesso è in
vigore. Perché nel momento in cui tu vai a sottoscrivere un
atto d’indirizzo dove si dice “Protocollo d’Intesa”, entri
nel merito di com’è regolamentato attualmente diciamo que-
sta  cosa.  Dunque  dovremmo  più  che  fare  un  Protocollo
d’Intesa, scrivere nell’atto d’indirizzo “Riproposizione e
modifica del Regolamento per le aree di concessione per le
aree a verde pubblico”, questo dovremmo fare ed andare a
vedere perché, perché dopo un anno e mezzo ancora non si è
riusciti ad affidare nessun’area. Probabilmente, probabil-
mente  chi  dovrebbe  prendersi  in  affido  un’aiuola  o  una
piazza deve sostenere delle spese, cosa che dovrebbe soste-
nere il Comune. Possibilmente, magari modificando il Rego-
lamento, dunque dando un incentivo oltre a dare la possibi-
lità di trovare lo spazio pubblicitario, un incentivo a chi
si prende in gestione l’aiuola o la Piazza uno sgravio su
queste cose. Più che fare un protocollo d’intesa, poi maga-
ri il protocollo d’intesa è una cosa successiva, mettiamo
“Modifica del Regolamento delle Aree a verde attrezzato”,
Questo potremmo fare, se lei è disponibile. Cioè, dobbiamo
essere concreti nelle cose, c’è un problema il Regolamento
così per com’è stato formulato non va bene. Siamo stati di-
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sattenti noi, ci sarà qualche problema per cui non si è
riuscita ad affidare nessuna area verde. Poi lei è libero
di fare quello che vuole, è un suggerimento. Sono disponi-
bile a rivedere questa cosa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Quanto detto dal collega Flavio Coppola,
infatti poco fa l’ho invitato al dibattito perché mi ricor-
do nella scorsa seduta, io non ricordo se c’erano alcune
lacune nel Regolamento che noi abbiamo approvato o l’Ammi-
nistrazione Comunale non ha sponsorizzato abbastanza quel
Regolamento.  Perché se il Cittadino che vuole prendersi
un’area, mi dispiace per l’accaduto che ha raccontato il
collega Vinci, il discorso è che se mostro l’interesse di
prendermi l’Aiuola di Piazza Fiera o la rotonda di Pasto-
rella o la rotonda di Piazza Caprera e realmente presenta
una  situazione d’interesse quando vado ad installare il
cartello pubblicitario o qualunque esso sia, Vado a prende-
re tutta l’aiuola e viene meno la manodopera del verde pub-
blico del Comune. Quindi, io mi prendo in affidamento tutta
quell’area ed è cura di Calogero Ferreri, dell’Associazione
… (parola non chiara)… a Pesca, o del negozio Tizio e Caio,
con dei criteri. L’episodio che raccontava il collega Vinci
che è successo, a Piazza Fiera noi abbiamo degli alberi se-
colari che sono il carrubo che costarono un sacco di soldi
al Comune di Marsala, anche lì dobbiamo avere il decoro ur-
bano del Verde pubblico, non posso andare a mettere in
Piazza Loggia un albero che magari non rientra nel centro
storico o nel decoro urbano. Dobbiamo anche capire. Anche
se il cittadino si prende la rotonda di Pastorella in ge-
stione e ci va a mettere la siepe che ostacola la visibili-
tà dell’automobilista veniamo meno alla questione di sicu-
rezza. Anche lì dobbiamo essere bravi quando andiamo a dare
autorizzazioni, perché credo che la manifestazione che rac-
colta il collega Vinci fosse autorizzata, dobbiamo dare an-
che degli Input, ad esempio che il cartello viene inserito
il logo Città di Marsala. Anche noi ci dobbiamo attenere al
Regolamento  che  è  stato  votato  dall’Aula.  Quest’atto
d’Indirizzo ripeto datato 2015 ero pronto a ritirarlo. Ma
perché non accedere di nuovo questa fiammella per sponso-
rizzare questo Regolamento. Poi se lei ed a conoscenza che
quel Regolamento ha delle lacune lo rivediamo assieme e
cerchiamo di emendarlo. Ma se il Regolamento è ad hoc, ma
soltanto per mancata pubblicizzazione di quel Regolamento
le persone non mostrato interesse questo a noi dispiace,
perché è stato un regolamento che ha partorito questo Con-
siglio Comunale e l’Assessore Barraco come diceva il colle-
ga Nuccio. Grazie Presidente. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi un attimo solo. L’argomento è talmente interessan-
te ed importante che ha dato spunto anche ad un dibattito
in Aula. Ma prescindere se abbiamo il Regolamento o non ab-
biamo il Regolamento perché spesso non è avere, spesso è se
viene pubblicizzato, come viene attuato, quindi significa
che ci sono delle falle che bisogna subito riparare. In or-
dine la collega Licari che ancora non era intervenuta, la
faccio intervenire e poi do la parola a lei. Collega Licari
e poi la parola al collega Milazzo e brevemente al collega
Coppola. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Assessore Accardi, colleghi e pubblico
In Sala. Io mi ritrovo ad avere dietro, casualmente il Re-
golamento proprio per l’Affidamento, così chiamato, senza
fini di lucro a soggetti pubblici e privati di spazi desti-
nati a verde pubblico. Perché effettivamente sono state di-
verse le richieste e poi c’è qualche intoppo veramente. Non
so se magari proprio per… ci può essere, non me ne vogliano
gli Uffici un po’ di lentezza, magari, nel disbrigo delle
varie istanze, perché praticamente oltretutto queste istan-
ze vengono richieste all’Ufficio Settore Lavori Pubblici,
però poi ci vuole anche tutto il passaggio per la Polizia
Municipale. È un iter, secondo me, che magari richiede di
essere un po’ velocizzato. Perché oltretutto questo Regola-
mento che viene un po’ applicato in tantissimi Comuni, io
vedo che anche Trapani, in tutta la Via Fardella, ha delle
targhette con i vari pezzetti di aiuole che vengono poi ge-
stite da diversi Enti, anche scuole addirittura. Qua è pro-
prio questo quello che viene elencato, insomma si può pas-
sare sia dalle attività commerciali che alle istituzioni
scolastiche o a semplici cittadini. Pertanto io credo che a
questo  punto  una  volta  che  è  stato  sollevato  di  nuovo
l’argomento in Aula io ho chiesto più volte per la verità
anche all’Assessore al Decoro, Passalacqua, anche di orga-
nizzare un incontro aperto con la città magari per… anche
una conferenza stampa si può fare per presentare un Regola-
mento, magari non è stato fatto in passato, per richiamare
l’attenzione un po’ di tutti e poi è una cosa che chiedo è
quella, secondo me, di velocizzare, perché qua dice proprio
che “Queste richieste saranno valutate dal Servizio Verde
Pubblico del Comune, dal Servizio Lavori Pubblici, dalla
Polizia Municipale e dal Patrimonio”. Forse per affidare
un’aiuola, alla rotonda e quindi dare degli oneri a chi
proprio vuole fare un servizio per la città, semplicemente
in campo questa pubblicizzazione della propria attività, di
salvaguardia o nel caso di attività commerciali di pubbli-
cizzare la propria attività, per una targhetta… diciamo che
l’intoppo è proprio questo, che si deve passare per troppi
uffici per avere una semplice autorizzazione. Quindi si do-
vrebbe un po’ sollecitare gli Uffici preposti per accelera-
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re. Mi risulta che sono diverse le richieste che sono arri-
vate, però poi c’è qualche intoppo Presidente, proprio per
Questo. Quindi una volta che si sta parlando proprio di
quest’argomento cerchiamo di invogliare l’Assessore al De-
coro a creare magari una giornata, una mattinata per parla-
re di questo Regolamento e renderlo pubblico a più persone
possibili. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Milazzo e poi a seguire il collega Coppola. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente. Per certi versi alla luce di quello che-
mioterapie ha detto la collega Licari vale sempre di più
l’ipotesi del collega Coppola, nel senso che considerato
che  questo  Regolamento  ha  trovato  qualche  difficoltà
nell’essere  applicato  sarebbe  opportuno  o  modifichiamo
l’Ordine del Giorno e quindi rifacciamo ritornare il Rego-
lamento in Consiglio e lo facciamo più snello nella fatti-
specie e quindi su questo mi trovate d’accordo.  Per quanto
riguarda la tipologia o la merceologia della pianta io di-
rei che questo va superato, perché a mio avviso l’Ente Co-
mune non è che ha il problema di fatto nel cercare di ad-
dobbare se così vogliamo chiamarla o sistemare l’aiuola o
la rotonda, il problema è successivo nella manutenzione che
non riusciamo a mantenerla. Per cui la tipologia, la mer-
ceologia della pianta la fa sempre il Comune, il privato
possiamo dare la gestione della manutenzione. Così facendo
non c’è bisogno che a gestire l’Aiuola sia per forza un vi-
vaio o qualche cosa del genere, ma può essere anche una
scuola, può essere anche un privato, può essere chiunque
voglia fare un sistema pubblicitario in un posto e dire “Va
beh, se mi fate mettere l’insegna Gioielleria Licari… io vi
mantengo pulito”, questo significa come dire accelerare,
semplificare quello che è il Regolamento. Per cui andando
alla mia soluzione o ritiriamo l’atto e ne prendiamo un al-
tro o lo modifichiamo e diciamo all’Amministrazione come
atto d’indirizzo di riportare in Consiglio Comunale il Re-
golamento affinché possa essere reso più snello e più ap-
plicabile nella realtà. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere Coppola. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Poco fa ero intervenuto perché mi aveva
citato il collega Ferreri. Però ora il ragionamento è un
altro, la sua iniziativa sicuramente è valida, però la ve-
rità qual è caro Calogero, intanto la poca lungimiranza e
la poca attenzione che l’Amministrazione proprio dal punto
di vista della Programmazione. Cioè, il Verde pubblico a
Marsala non funziona, non funziona. Non è che noi ci pos-
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siamo andare ad inventare solo per dare la concessione a
qualche azienda a scopo pubblicitario, per quello che po-
trebbe essere lo spazio a verde di una rotatoria. Noi gia
tempo fa avevamo sollevato proprio con un atto d’indirizzo
invitando l’Amministrazione a rivedere quella che è l’albe-
ratura che non ha senso, non ha né testa e né piedi a Mar-
sala. Allora, il problema qual è? Che quando si vuole fare
qualche iniziativa che può essere anche integrata su un ra-
gionamento complessivo, perché il problema qua non è solo
l’aiuola, il problema è che ci sono anche le piazze che
sono indecenti caro Calogero. Io abito in Corso Calatafimi,
c’è la piazzetta, Piazza Monsignor Michelangelo Alagna –
Foderà che è in uno stato di indecenza. Quelle aiuole, ci
sono cinque Aiuole là non si puliscono da due anni. Ci sono
zone, come potrebbe essere anche Piazza INAM. Io a Piazza
INAM ci lavoro, abito lì vicino, noi vediamo che il verde
di quella zona, parliamo di Piazza INAM, dove c’è la fonta-
na con… che non viene pulita da anni o se viene pulita vie-
ne pulita “tanto togliamo quattro cose”. Invece ilì ci sono
zone dove secondo me dovrebbero essere stralciate, proba-
bilmente o quanto meno, possibilmente potrebbero essere an-
che integrate nel Regolamento anche dei Chioschi, dove per
esempio in Corso Calatafimi ci potrebbe andare un chiosco,
uno che vende piante e fiori. Perché il problema non è solo
della cura, il problema è proprio la custodia caro Caloge-
ro. Dunque la manutenzione, tutto quello che ci vuole. Non
è che dice: “Non è che io mi prendo l’area, ci metto il
cartellone e lascio le piante secche. Dunque bisogna trova-
re  le  condizioni…  Ma  per  questo  se  non  e  propositiva
l’Amministrazione il Consiglio comunale ci può mettere tut-
ta la buona volontà, ma se poi le cose non vengono applica-
te  noi  abbiamo  solamente  perso  tempo,  sprecato  fiato  e
voce. Ripeto Calogero, io non lo so se ci sono le condizio-
ni, rivediamo un attimo questo Regolamento, lo vediamo nel-
la sua interezza, anzi cerchiamo di allargarlo possibilmen-
te mettere le condizioni affinché non solo noi diamo uno
sgravio ma la possibilità anche di mettere anche un piccolo
chiosco e vendere solo fiori, con l’intenzione di tenere
pulite… Che cosa fai solo con l’aiuola. Io mi devo gestire
l’aiuola per mettere uno spazio pubblicitario quando posso
prendere un cartellone, perché ci sono gli spazi pubblici-
tari, lo pago, pago una fesseria, invece lì mi devo prende-
re il verde, lo devo tenere pubblico, lo devo annaffiare, i
costi poi diventano non indifferenti. Anche perché non è
che noi possiamo affidare le aiuole così come avveniva pri-
ma, perché altrimenti succederà che continueremo ad avere
sempre un verde pubblico che non ha né testa e né piedi.
Dunque bisogna cercare di essere un po’ più concreti. …
(intervento fuori microfono).. Ma allora perché esiste que-
sto atto d’indirizzo, scusami. Allora io ti dico che sicco-
me non funziona quel Regolamento o ritiri l’Atto d’indiriz-
zo che non ha più efficacia oppure lo modifiche come ogget-
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to per rivedere quel Regolamento e cercare di trovare le
condizioni migliori per fare una cosa utile, questo è quel-
lo che ti invito a fare. Poi Calogero tu sei libero di fare
quello che vuoi. Non è che ti voto contro, te lo lo voto
sì, però non ha nessuna efficacia. 

PRESIDENTE STURIANO 
Brevemente la collega Giusy Piccione. 

CONSIGLIERA PICCIONE 
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Nulla da ridire
all’atto  d’indirizzo, secondo me è una volontà l’intera
Aula. È vero che c’è una lentezza procedurale, io stessa ho
chiesto un’area verde ed ancora oggi, nonostante sia stata
protocollata non mi è stato dato riscontro, per cui c’è una
difficoltà veramente tecnica. Anche se tutta la questione
legata alla gestione del verde deve entrare dentro veramen-
te ad una logica di marketing, per cui fare una mappatura
delle aree verdi, attrezzare per l’irrigazione e fare in
modo che ci sia un concorso… annualmente ci potrebbe essere
un concorso, però bisogna investire e creare una strategia
di marketing dietro all’affidare le aree verdi. Ora se io
cammino per le strade e dico: “Guarda quest’Aiuola è vera-
mente malridotta e la voglio affidare”, non è che serve,
serve una vera e propria strategia di Marketing che è fatta
da uno studio. Quest’amministrazione è carente in questo,
per cui dico che l’atto d’indirizzo potrebbe essere votato
ma  non  so  quanto  sia  efficace  poi  visto  che  abbiamo
un’amministrazione che comunque rimane sorda, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Ingrassia e poi il collega Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessore e tutti i presenti
in Aula. Io onestamente ricordo perfettamente quando è nata
quest’idea nella scorsa Amministrazione e poi c’è stato il
Regolamento e sono assolutamente dell’idea che va incenti-
vato e promossa sempre di più quest’idea. Ricordo sempre e
qua c’è qualcuno che ai tempi non solo era presente ma era
anche Assessore, c’erano iniziative come quella del “Balco-
ne in Fiore”, dell’allestimento delle vetrine. Allora si
deve fare il possibile perché il cittadino, le scuole, i
giovani, le associazioni, ma anche, perché no, i negozian-
ti, i ristoratori possano utilizzare spazi e se ne fanno
carico. E non dico solo per una questione di…, la collega
parlava poco fa di marketing, non tutto può essere però vi-
sto tenendo conto della Legge Economica Finanziaria che ci
attanaglia tante volte, ma le cose vanno fatte anche per
sensibilizzare i cittadini, per fare in modo che si cresca
con il senso civico, con l’idea del bello, con l’idea del
promuovere, del partecipare a quella che è la proprietà co-
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mune. C’è un luogo verde, c’è un’aiuola, c’è uno spazio. Io
cittadino, sia che sono Associazione, sia che sono singolo,
sia che sono negoziante, posso prendere in gestione e cura-
re, abbellire, fare in modo di, ripeto, promuovere il bel-
lo, l’amore per le cose comuni e non ultimo veramente se
non il primo, il senso civico. Quindi sono d’accordo, anche
se può sembrare retorico, anche se può sembrare una cosa
già comunque fatta, vogliamo rivedere il Regolamento? Lo
rivediamo. Vogliamo sistemare qualche cosa? La risistemia-
mo. Proponiamo. Però su un Ordine del Giorno che c’è stato,
è stato presentato, probabilmente doveva essere discusso
prima, lo stiamo discutendo ora e comunque è un input per
l’Amministrazione, che probabilmente come dice la collega
resterà sorda, ma per lo meno ci tentiamo a promuovere il
bello, l’amore per il gusto, l’amore per le cose che non
solo egoisticamente per il mio e per il proprio o perché
comunque  c’è  l’idea  di  guadagnare  rispetto  a  qualsiasi
azione che si deve fare. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Calogero la mia parte politica non può
che essere d’accordo ad un Atto d’Indirizzo del genere,
però io penso e credo che tu devi rivedere qualche cosa,
nel senso che creiamo un Atto d’Indirizzo che sia comune al
Consiglio Comunale inserendo determinate cose in modo tale
da modificare quel Regolamento, perché mi trovi disponibile
a questo. Anche perché vorrei capire, perché non ricordo
più questo Regolamento, se erano previsti gli Orti Urbani,
per esempio, che o è un qualche cosa che potrebbe essere un
incentivo, se era previsto questo. Questo è, secondo me,
fondamentale per aiutare a far sì che queste aiuole abbiamo
una destinazione d’uso più che privato. O cercare di far sì
che queste aiuole siano assegnate, come ha detto giustamen-
te Ginetta, anche alle Scuole, cioè far sì che le Scuole… è
previsto, però è talmente previsto che sono state tutte at-
tuate queste cose, perché c’è stata un’Amministrazione che
ha seguito pari passo questo Regolamento. Il fatto di sen-
tirmi dire che è previsto non è che mi fa.., non mi fa sen-
tire meglio, anzi mi fa sentire male, perché è da quattro
anno, tre anni, dall’approvazione di questo Regolamento ve-
diamo che non c’è nulla di quello che è stato approvato.
Presidente  la  mia  preoccupazione  è  nell’affidare  queste
aiuole, non vorrei che questo momento che poi sia uguale a
quello di : affido quest’aiuola ad un’Associazione e poi
chiedo i cancelli e su quell’area non ci va più nessuno. Si
è verificato questo con il Bastione sulla Via Sibilla, dove
è stata affidata ad un’Associazione ma lì dentro io non
posso entrarci, credo nemmeno tu Giovanni, perché è chiusa
la porta ed a volte ci sono pure dei cani che evitano il
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poter usufruire di uno spazio verde, non solamente ai cit-
tadini ma anche ai turisti. Credo che sia giusto Presidente
attenzionare questo Regolamento o come ti sto invitando a
fare un emendamento che sia di tutto, scusami, un Atto
d’Indirizzo che sia di tutti e dove io, se posso darti an-
che una mano su questo Calogero. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO  
Il collega Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Mi fa piacere che un Atto d’Indirizzo
datato 2015, forse era sbagliato il periodo perché all’epo-
ca lo presentai il 22 settembre, con l’autunno alle porte,
adesso è attualissimo, perché siamo nella fase della prima-
vera e dell’estate che arriverà. Quindi il discorso di met-
tere, di accendere questa nuova luce sul verde pubblico e
sugli spazi a verde mi riempie il cuore d’animo e ho visto
che  tutto  il  Consiglio  Comunale…  Io  Presidente  l’Atto
d’indirizzo  lo posso mettere nelle mani dell’Ufficio di
Presidenza, non è l’ho partorito io, l’importante è che si
faccia qualcosa per la città. non c’è il discorso perché
l’ho presentato io, lo ritiro, non lo possiamo modificare.
Però ho la preoccupazione, perché purtroppo conosco la mac-
china  burocratica, se mettiamo mano al Regolamento, fra
emendare,  approvare  e  quant’altro  perdiamo  la  stagione.
Siccome la Primavera è alle porte, non so se ci sono lacune
nel regolamento, perché nella Commissione Affari Generali
non c’ero e non ci sono nemmeno adesso, quindi non l’ho
studiato attentamente il Regolamento, la collega Linda ce
l’ha qua, se lo possiamo emendare il Regolamento. Lo ripe-
to, la mia idea era quella di ritirarlo, ma visto e consi-
derato che… Io l’ho messo nelle mani dell’Ufficio di Presi-
denza, possiamo fare qualsiasi cosa. L’unico obiettivo e
spero che ci riusciamo, che possiamo individuare le aree.
Se facciamo un bando pubblico possiamo dire: dieci aree
pubbliche che il Comune intende affidare ai privati o a
persone che… che so, un pensionato si può prendere l’aiuola
vicino casa, nella propria contrada. Molto spesso ci sono
aziende che lo vanno silenziosamente, ma perché non dare
luce e merito a queste persone. Molto spesso si parla di
cittadini virtuosi soltanto per la raccolta differenziata.
La cittadino virtuoso è chi si alza la mattina e pulisce lo
spazio davanti casa sua, sia dalle cartacce che il verde
pubblico, ma senza essere autorizzati non possiamo toccare
con mano l’Aiuola pubblica, il Consiglio Comunale, caro Si-
nacori, lei fa parte della Commissione Affari Generali, no?
Chiedo scusa, possiamo individuare delle aree, il Consiglio
Comunale, l’Amministrazione Comunale ha individuato venti
aree da Birgi fino a Strasatti che intende fare un Concorso
di idee, possiamo mettere anche dei soldi in Bilancio per
dei problemi. Possiamo fare qualsiasi cosa, ma credo che…
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Poi non intervengo più Presidente, perché ho parlato abba-
stanza, l’atto d’indirizzo lo metto nelle mani dell’Ufficio
di Presidenza e del Consiglio Comunale, decidiamo assieme
che cosa fare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate collegi un attimo di sintesi, non per, l’ho detto
poco fa, l’argomento è talmente delicato ed importante, an-
che bello, assolutamente perché se i colleghi sono inter-
venti significa che è un argomento che sentono, perché ve-
dere spesso delle aiuole belle, fiorite, curate si dà un
aspetto di una città diversa rispetto a quello che magari…
significa che c’è un senso civico, un’attenzione per la
Cosa Pubblica che è abbastanza elevata, che vediamo spesso
al nord. Io non ho capito una cosa collega Ferreri, lei che
cosa intende fare. In questo momento non ho capito la sua
proposta, è quella di rimettere all’Ufficio di Presidenza e
possibilmente in una… soprassedere questa sera e discuterla
in un’altra seduta, magari in sede di Conferenza dei Capi-
gruppo vediamo come poterlo anche sistemare ed emendare?
Che qualche cosa vada fatto sicuramente va fatto, questo è
concordo. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente forse quest’Atto d’Indirizzo ha scatenato diver-
se idee e ha messo tanta carne sul fuoco. Visto e conside-
rato che dal collega Coppola si parla di rivedere il Rego-
lamento e la collega Ginetta Ingrassia parlava di un Con-
corso “Il Balcone Fiorito” che è stato fatto negli anni
passati, c’è tanta carne sul fuoco, faccia lei Presidente,
io lo metto nelle sue mani l’Atto d’indirizzo, lo possiamo
votare per tenere accesa questa luce. Possiamo fare del
Consiglio Comunale tutte le proposte che sono emerse stase-
ra, decida lei che cosa ritiene opportuno. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Arcara, prego. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Grazie  Presidente. Il Regolamento è staro approvato nel
2016, voglio dire. Il problema non è un rivedere il Regola-
mento, non è mai stato reso attuativo è ben diversa la
cosa. Non lo si è né pubblicizzato, né reso attuativo,
quindi io non vedo il problema in una modifica, Presidente,
del Regolamento, quanto in una proposta mirata a sollecita-
re  l’Amministrazione,  l’Assessore  a  rendere  attuativi  i
provvedimenti contemplati dal Regolamento, Presidente. Non
è tanto il Regolamento in sé, per il Regolamento diciamo, è
completo,  evidentemente,  l’abbiamo  condiviso,  tanto  che
l’abbiamo approvato. Poi a due anni di distanza andare a
modificare… cioè, si va a modificare qualche cosa che non
si è mai reso attuativo. Quindi il problema è attuare quel
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Regolamento e ciò che contempla, quindi un atto forte, sem-
mai da questo Consiglio Comunale rivolto all’Amministrazio-
ne ed all’Assessore di merito affinché veramente cominci
con il mettere in pratica quanto è previsto dal Regolamento
e che in ogni caso si ritrova proprio nell’interrogazione
da noi fatta e cioè insomma noi che cosa chiediamo. Allora
lo strumento che deve permettere di ottimizzare tutte le
risorse anche a fronte delle sempre più stringenti norme in
tema razionalizzazione della finanza pubblica, un programma
di riqualificazione urbana ed ambientale. Quest’opportunità
attraverso  il  coinvolgimento  degli  operatori  economici,
un’adeguata attività di comunicazione noi chiediamo, abbia-
mo chiesto nel 2017, che è rimasta solo un’idea, così si
potrebbe gestire meglio un territorio come quello di Marsa-
la così vasto e rendere la città accogliente ed ordinata.
Numerose zone sono in stato di degrado che rappresenta un
pessimo biglietto da visita per quanto visitano una città a
vocazione turistica come Marsala. Allora noi dobbiamo spro-
nare l’Amministrazione a rendere attuativi i provvedimenti
previsti dal Regolamento, che già per me non andrebbe at-
tualmente modificato, anche perché non è mai stato attuato.
Presidente quindi diciamo che l’invito anche al Consigliere
Ferreri a ritirare l’atto d’indirizzo ed invece a promuove-
re davvero un’azione molto forte e molto incisiva. Va bene,
grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie Presidente. Il ritiro dell’atto o la modifica del
Regolamento del quale aveva parlato il collega Coppola era
oggettivamente una provocazione per dire sostanzialmente se
dovessimo renderci conto che così per com’è non funziona ed
allora a questo punto modifichiamolo. Cioè era sostanzial-
mente l’estrema ratio di un ragionamento. Perché giusto è
il concetto se non lo applichiamo come facciamo a vedere
tranne alcune questioni che già sono emerse, burocratiche,
ne non hanno bisogno di una modifica regolamentale, basta
che ci sia l’individuazione di un Gruppo interdipartimenta-
le, chiamata in questi termini, quindi lavori pubblici, de-
coro urbano ed urbanistica, due persone, si individuano due
persone, tre persone che congiuntamente mettono una punta-
ta… Semmai, mi pare Presidente, anche per fare una proposta
oggettiva per venire fuori dallo stallo in cui stiamo an-
dando,  visto  e  considerato  che  sono  venuti  fuori  molte
idee, una di questa l’aveva Giusy Piccione che può farla,
però  per  brevità  gliela  rubo  e  dico  questo:  approviamo
quest’Ordine del giorno con una puntata che è la seguente,
una sorta di emendamento, mandiamo l’Ordine del Giorno che
approva questo Consiglio Comunale alla Commissione Urbani-
stica ed alla Commissione Lavori Pubblici perché facciamo
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sintesi rispetto a quello che è uscito stasera da qui. Si
parlava di censire alcune aree, si parlava di individuare
alcune cose, si parlava di capire meglio quali possono es-
sere affidate a famiglie, a scuole, a bambini, etc. etc.,
in maniera che si arrivi con una proposta che diventi una
mozione non più un Ordine del Giorno, l’ordine del giorno
si esaurisce in questa fase e diventa una mozione e questo
Consiglio Comunale è in grado anche di fare una proposta
oggettiva per uscire fuori. A questo punto è solo una pro-
posta che mi viene adesso per venire fuori da questo momen-
to di stallo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega ha fatto una proposta. Sulla proposta del colle-
ga se siamo tutti d’accordo rispetto alla proposta del col-
lega Sinacori, ci sono state proposte di richiesta di riti-
ro, proposte di dire votiamo e mettiamo in trattazione al-
tri argomenti. Prego. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Sono d’accordo con quanto diceva il col-
lega Sinacori, e penso che in Commissione Ambiente possiamo
veramente,  magari  ascoltare  in  audizione  l’Assessore  al
ramo ed intercettare le varie aree che potrebbero davvero
essere pubblicizzate ed a questo punto dico che visto che
l’Amministrazione sta organizzando con alcune associazioni
locali la Giornata della Terra, potrebbe essere un’occasio-
ni questa per promuovere, invitiamo proprio l’Assessore in
Commissione e lo invitiamo eventualmente in una di questa
giornate previste per la settimana della Terra a promuovere
e pubblicizzare questo Regolamento, così che possiamo vede-
re veramente qualche area in più della città ordinata e de-
corosa. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Onestamente tocca a me fare sintesi rispetto a quello che è
stato il dibattito in ordine, rispetto ad un Ordine del
Giorno che pur se presentato quattro anni fa, sembra anche
banale, ricordo do che è attuale. Addirittura il Regolamen-
to è stato proposto ed approvato ai tempi dell’Onorevole
Giulia Adamo. 

CONSIGLIERA ARCARA 
No, nel 2016. 

CONSIGLIERA FERRERI 
Presidente lei non ricorda, perché quella sera aveva impe-
gni personali e ha lasciato la Presidenza, ed io da Consi-
gliere Comunale più anziano ho preso il suo posto, l’unica
volta. Quindi lo ricordo perfettamente quella sera. 
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PRESIDENTE STURIANO 
C’era qualche cosa che mi sfuggiva perché non ricordavo di
aver approvato questo Regolamento. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Lei non era presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi se siamo d’accordo la mettiamo in votazione la
proposta.  Per  me  qualsiasi  cosa  decide  l’Aula  io  sono
d’accordo, non so se… Tecnicamente significa che mi impe-
gno, premesso e considerare a stilare una bozza di Regola-
mento, una bozza di modifica del Regolamento, lo facciamo
di Consiglio in modo tale che poi la Commissione possa la-
vorare tranquillamente e possa partorire un Regolamento che
sia quello più idoneo. Io non posso fare altro, collega Si-
nacori che prendere spunto da quello che è stato il dibat-
tito di stasera, riprendere il Regolamento approvato nel
2016, vedere i punti di criticità rispetto al dibattito
emerso, lo trasferimento direttamente alle Commissioni di
merito, in modo tale che lo possono approfondire con Fun-
zionari e Dirigenti ed apportare le dovute modifiche. Que-
sto è un impegno che prendo. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Presidente io parlavo anche di fare una sintesi del Dibat-
tito di stasera che significa una serie di iniziative per
poter vedere se si può uscire fuori dall’impasse, questo
dicevo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri facciamo un po’ di chiarezza. Facciamo un po’
di chiarezza. In questo momento quali sono i punti di cri-
ticità, perché non ha portato i privati ad investire e
quanto c’è stato qualche privato, come diceva il collega
Vinci,  che  ha  voluto  fare  un  investimento,  ha  adottato
un’Aiuola e ha avuto addirittura discussione, nonostante ci
fosse un provvedimento significa che qualche cosa che non
torna c’è. Bisogna capire quali sono le criticità rispetto
a cosa? Rispetto prima di tutto a questo Regolamento, quin-
di lo verifichiamo e lo approfondiamo. Ci sono aspetti che
non sono legati al Regolamento, che vanno anche approfondi-
ta, ma non è detto che non possono essere approfonditi in
sede di Commissione. Infatti questo dico. Colleghi in ma-
niera molto sintetica, c’è una proposta del collega, si ri-
mette alla volontà della Presidenza. La presidenza in que-
sto momento rispetto al dibattito che emerge non se la sen-
te di dire soprassediamo e vediamo che quello che dobbiamo
fare. C’è un atto d’indirizzo presentato dal collega, io lo
metterei in votazione, poi tutto il resto, la sintesi la
facciamo in sede separata. Condivido, condivido, possiamo
votarlo e poi vediamo che cosa fare. Collega Nuccio. 
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CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente la sintesi della discussione credo che l’abbia
fatta il collega Sinacori. Ci sono degli spunti di rifles-
sione per i quali ringrazio personalmente il collega Ferre-
ri, perché non è in discussione la validità del Regolamen-
to. Perché se lo andiamo a rileggere va bene. È diversa la
mancata comunicazione che è stata fatta di uno strumento
che poteva essere importante per dare una riqualificazione
alla città. Per cui la proposta di approvare l’atto e con
una postilla successiva all’approvazione dello stesso man-
diamolo nelle Commissioni di merito e lì proviamo a fare
eventualmente le pulci anche a quel Regolamento. Ma non ne-
cessariamente  modificandolo,  vedere  quali  strumenti  sono
mancati. Ma dal mio punto di vista il primo punto è la co-
municazione che è venuta meno rispetto ad un atto che pote-
va essere importante. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere il problema è, ne parlavo con il Segretario, il
problema è tecnico, tecnico. Consiglieri onestamente conti-
nuo a dire che è talmente serio, gli spunti che dicevano i
colleghi sono spunti che vanno anche approfondire, per ca-
rità.  Se  mi  dite  in  questo  momento  se  la  criticità  è
nell’applicazione del Regolamento non ve lo so dire, perché
in questo momento non… 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Posso proporre al collega di ritirarlo e riproporlo modifi-
cato? Semplicemente. Ritirarlo adesso e riproporlo modifi-
cato. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi posso fare una proposta? 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente io avevo delegato lei, l’Ufficio di Presidenza
ed avevo dato in mano l’atto d’indirizzo. Quello che decide
l’Ufficio di Presidenza o il Consiglio tutto facciamolo.
L’importante è che facciamo qualche cosa e non ci fermiamo
con la burocrazia che noi tutti conosciamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se lei vuole una mia, in questo momento, una mia idea, un
mio parere, una mia opinione, se siete tutti d’accordo io
prenderei la stessa bozza, visto che questo ha fatto espri-
mere tante perplessità all’Aula Consiliare, la stessa boz-
za, io la ritratterei direttamente nella Commissione di me-
rito, con funzionari e Dirigenti si approfondiscono tutte
le argomentazioni che sono emerse in quella sede e possi-
bilmente lo emendate o lo portiamo in maniera chiara e de-
finita, con il superamento del problema. Lì possiamo tran-
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quillamente far intervenire le Commissioni, diversamente ne
parlavo con il Segretario senza nessun atto come faccio a
fare riunione la Commissione. Se voi mi chiedete un proble-
ma tecnico è un problema tecnico. Quest’atto d’indirizzo lo
ritrasmetto alle Commissioni di merito facendo propria la
Commissione il dibattito che è emerso. L’argomento è tal-
mente serio, avere rispetto degli spazi verdi. Se lo voto
non lo posso trasmettere colleghi. Lo trasmettiamo ora, lo
modifichiamo per com’è emerso dal dibattito. 

CONSIGLIERA 
Lo deve fare lei Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
In che senso. Volete un parere mio? È stato com’è stato. Lo
stesso atto lo trasmettiamo. 

CONSIGLIERA PICCIONE 
Presidente una domanda tecnica. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego, prego. 

CONSIGLIERA PICCIONE 
L’Atto  d’Indirizzo  tecnicamente  per  essere  passato  alle
Commissioni di merito dev’essere votato da quest’Aula? 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario posso rispondere io e poi risponde lei dal punto
di vista tecnico? Glielo dico io, poi se c’è necessità fac-
ciamo rispondere al Segretario. L’atto d’indirizzo può es-
sere trasmesso anche alla Commissione di merito, non so se
mi spiego. La Commissione di merito lo esamina, possibil-
mente o lo si trasmette al Consiglio con un parere, con una
proposta possibilmente anche di emendamento, questo è quel-
lo che si può fare. Senza la votazione. Non è che dev’esse-
re votata dal Consiglio e poi viene trasmessa. Teoricamente
un atto d’indirizzo presentato va trasmesso in Commissione,
la Commissione dà un parere, perché il Consiglio Comunale
si può esprimere, le stesse Commissioni si possono esprime-
re solo su proposte deliberative. Le Commissioni si riuni-
scono per esprimere un parere alle proposte deliberative,
tranne i casi eccezionali, previsti dallo stesso Regolamen-
to per il funzionamento del Consiglio Comunale che prevede
indagini  conoscitive,  Commissioni  d’Inchiesta.  Chiaro.
Quindi il ruolo della Commissione è quello dell’approfondi-
mento della proposta deliberativa. Quando parliamo di pro-
posta deliberativa non parliamo solo di delibera. La deli-
berazione in questo momento l’Aula delibera su che cosa Se-
gretario, se sbaglio mi corregga, delibera anche su un atto
d’indirizzo, su un ordine del giorno. Qualche dubbio in
più, se lei lo vuole glielo dà il Segretario Generale. 
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CONSIGLIERA PICCIONE 
Presidente il problema nasce per un fatto ben preciso, la
stessa cosa era avvenuta per un atto d’indirizzo da me pre-
sentato e che non è mai passato nelle Commissioni di meri-
to. Per cui successivamente le dico quali sono questi atti
d’indirizzo e se vorrà farlo in maniera celere. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega io non so a quale atto d’indirizzo si riferisce. 

CONSIGLIERA PICCIONE 
Ecco. 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario prego. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Diciamo che dipende dalle caratteristiche delle proposte
che vengono formulate. Non è così scontata tutta la temati-
ca. È chiaro me le Commissioni vanno investite, diciamo
così, delle proposte di deliberazione e quindi possono as-
sumere anche la proposta di mozione che ha come caratteri-
stica quella di essere un atto d’indirizzo. Anche le stesse
mosioni. O proposte di deliberazione che sono rivolte ad
affrontare una particolare tematica e presentato anche de-
gli aspetti di carattere tecnico. Dipende dalle caratteri-
stiche delle proposte di deliberazione che vengono sottopo-
ste al Consiglio Comunale. Atto d’indirizzo sic et simpli-
citer, secondo me l’atto d’indirizzo sic et simpliciter non
necessita diciamo così del parere di regolarità tecnica,
dipende. Dipende dal merito della proposta di deliberazione
che viene formulata. Il principio comunque di carattere ge-
nerale è che tutto quello che arriva in Consiglio Comunale,
prima di arrivare in Consiglio Comunale dev’essere trattato
dalle Commissioni. Le Commissioni ci sono proprio per avere
cognizioni degli atti deliberativi che sono di competenza
del Consiglio Comunale. Non c’è dubbio che gli atti delibe-
rativi o comunque gli atti che il Consiglio Comunale è
chiamato ad affrontare rientrano gli atti d’indirizzo, in
quanto  tali  le  Commissioni  di  merito,  in  relazione
all’argomentazione che trattano sono chiamate a prenderne
visione, a discuterne, a valutarle e poi passano in Consi-
glio Comunale. Le Commissioni trattano gli stessi atti che
sono, diciamo così, di competenza, le Commissioni trattano
qui stessi atti che sono di competenza del Consiglio Comu-
nale, quindi come tale vanno, poi nel merito è chiaro che
se non presentano aspetti di carattere tecnico, non è ne-
cessario neanche acquisire il parere, proprio per defini-
zione l’atto d’indirizzo non necessita del parere di carat-
tere tecnico e di regolarità tecnica. In ogni caso se è ne-
cessario sono pronto a fare un’ulteriore nota a precisazio-
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ne rivolta a tutti i Consiglieri comunali su quest’aspetto.
Però il principio è comunque quello di cui ho parlato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Penso che è chiaro. Collega Alagna prego. 

CONSIGLIERA ALAGNA LUANA 
Grazie Presidente. Giusto per uscire dall’impasse nel quale
siamo cascati, che è un’ora che discutiamo, sicuramente c’è
un interesse da parte di tutti i colleghi a porre l’atten-
zione su queste tematiche hanno un rilievo particolare per
il senso civico e non mi dilungo. Però dico che questo na-
sce come un atto d’indirizzo, giusto. Noi abbiamo un Rego-
lamento in vigore, che seppure non attuatro è stato appro-
vato da questo Consiglio Comunale e non credo che emergano
esigenze tali da modificare il Regolamento. È un problema
soltanto di effettività dell’applicazione del Regolamento.
Quindi  il  Punto  ad  oggi  sta  da  al  confronto  emerso
dall’Aula che probabilmente quell’atto d’indirizzo che va
ad impegnare l’Amministrazione nei passaggi che mancano per
l’attuazione del Regolamento va modificato. Pertanto io le
propongo di ritirarlo, modificarlo, secondo quanto emerso
dall’Aula e sicuramente la prossima volta saremo tutti con-
cordi ad approvarlo, così usciamo dall’impasse. Semplice-
mente questo, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, non lo deve ritirare. Collega forse non ci siamo capi-
ti, lei non lo deve ritirare. Io la sua proposta la tra-
smetto direttamente alle due Commissioni di merito in modo
tale che si possa fare un approfondimento. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente oltre al Regolamento, credo che da Regolamento
l’avviso pubblico che il Comune dovrebbe emanare nei primi
giorni o mesi è quello di individuare delle aree che noi
stessi decidiamo. Perché la proposta che arriva in Commis-
sione può esso anche individuare delle zone o per carenza
perché  distano lontani dal centro, si individuano dieci
aree che il Comune in quest’avviso intende mettere… lo ve-
diamo in Commissione. È inutile impegnare una seduta di
Consiglio Comunale per parlare di questo. Credo che sia… Io
la  proposta  della  collega  Alagna,  posso  anche  ritirare
l’atto, l’atto d’indirizzo è nelle mani di tutto il Consi-
glio Comunale, ma decidiamo che cosa fare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri posso fare una proposta così, l’avevo già detto
poco fa. Chiedo all’Aula di mettere in votazione la tra-
smissione della proposta così come avanzata dal collega lu
Commissione di merito per l’approfondimento che riteniamo
necessaria. La proposta è quella, la modifichiamo, la emen-
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diamo, la miglioriamo in modo tale che quando è pronta la
Commissione con un parere, con degli emendamenti la ritra-
smette all’aula Consiliare per la discussione. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Presidente non ritiene di farlo pure con il primo ordine
del giorno sul quale c’era una diversità di vedute? 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. Siccome anche sulla prima è stato detto
“soprassediamo, sospendiamo” non l’abbiamo ritirata e nem-
meno accantonata, l’abbiamo sospesa, a questo punto chiedo
all’Aula, ha fatto bene, di esprimersi in merito al trasfe-
rimento alle Commissioni di merito delle due proposte di
ordine del Giorno che sono meritorie. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Io non sarei d’accordo. Quanto previsto dal collega, l’atto
d’indirizzo risale al 2015. Nel 2016 l’Amministrazione ha
prodotto un Regolamento all’interno del quale è contemplato
quanto dice il collega. Quindi questa proposta non l’ho ca-
pita qual è? Quello che dice il collega è stato calato
all’interno di questo benedetto regolamento prodotto nel
2016. Questo è il vero problema. Comunque io sono contraria
alla proposta. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di trasmettere nelle Commissioni di merito i
due atti che sono stati, il primo sospeso e questo in di-
scussione… io dicevo la Commissione Decoro urbano, verde
dubbio, quella urbanistica, Territorio e Ambiente sicuro,
le Commissioni di merito ci sono. Sulla proposta due a fa-
vore e due contro. Se siamo tutti d’accordo metto in vota-
zione la proposta di trasmettere le due proposte delibera-
tive alla Commissione di merito in modo tale che la Commis-
sione possa uscire fuori con una proposta. Considerato che
l’Aula chiedeva di approvare quest’atto e ritrasmetterlo
alle Commissioni per vedere se c’erano le condizioni di
fare un’ulteriore atto, io ritengo che la Commissione deve
fare sintesi rispetto al dibattito emerso stasera in Aula
in modo tale che possa uscire fuori con una direttiva uni-
ca, analizzando i punti di criticità, capire quello che non
è andato bene, quindi vi sentite direttamente i funzionari
ed i dirigenti se c’è possibilmente anche lì un censimento
di quelle che sono le aree a verde, se ci sono state mani-
festazioni  d’interesse, capire per quale motivo non c’è
stato, se non hanno fatto avvisi, se non hanno fatto bandi,
valutare  possibilmente  anche  altre  possibilità.  C’è  una
proposta, la proposta del collega, che impegna l’Ammini-
strazione. Prego Segretario. 
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SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Presidente la proposta di deliberazione o ordine del gior-
no, quello che è, o si approva o non si approva. Quello che
può fare eventualmente un altro Consigliere Comunale, un
Gruppo di Consiglieri Comunali è di fare un’iniziativa, ra-
gionare, rifare un’iniziativa e risottoporla al Consiglio
Comunale. Evidentemente nel risottoporla al Consiglio Comu-
nale il Presidente assegna alle Commissioni, perché le de-
liberazioni che sono di competenza del Consiglio, gli ordi-
ni del giorno o le mozioni in questo caso non è una mozio-
ne, ma è una proposta completa, sono di competenza del Con-
siglio e quindi come tale le Commissioni sono chiamate ad
intervenire, ma su questo che significato ha dire di ritra-
smettiamo alle Commissioni. Di solito le mozioni o gli or-
dini del Giorno o si approvano o non si approvano. Essere
si approvano sono atti d’indirizzo nei confronti dell’Ammi-
nistrazione . L’idea di rinviare alle Commissioni una pro-
posta di deliberazione o quella che è, secondo me non è
percorribile. È possibile rifare un’altra proposta, nessuno
vi può impedire di rifare proposte su tutte le tematiche di
competenza  del Consiglio in termini di Atto d’indirizzo
sempre. In termine di atto d’indirizzo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi il senso è questo, non posso votare questo per
trasmetterlo nuovamente in Commissione, scusatemi. O riti-
ro, lo trasforma e lo mando in Commissione. Tecnicamente io
ti invito ritiralo formalmente, ritiralo, apporta a questo
Regolamento due – tre modifiche che sono emerse dal dibat-
tito, diversamente lo dobbiamo emendare. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Certo. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Io credo che questo atto d’indirizzo è rimasto lì per quat-
tro anni circa, io sono pronto a ritirarlo, anzi ritiro uf-
ficialmente l’atto, però spero che il Consiglio Comunale
tutto, perché io ho detto sin dall’inizio che questo non è
mio ma è dell’intera Assise e dell’Intera Città, perché per
vedere una città bella, pulita e curata a verde questa è
un’idea bella, però diciamo che l’obiettivo l’ho raggiunto
Presidente, è quello di accendere questa luce e spero che
l’Amministrazione Comunale da domani prenda quel Regolamen-
to e ne fa un avviso pubblico alla città per tutti i citta-
dini, associazioni che vogliono da domani in poi prendersi
cura un pezzo di verde di questa bellissima ed enorme cit-
tà. Presidente l’atto e ritirato. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Collega io ho detto quello che secondo me devi fare. Se è
necessario ci sediamo assieme. Collega ci sediamo assieme. 

CONSIGLIERE FERRERI 
L’ho ritirato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Passiamo al Punto 29. 

Punto numero 29 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Istituzione elenco comunale figure professionali, Servizi
per la sanità e l’assistenza Sociale”. Prego Collega In-
grassia, lo incardiniamo. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
È una cosa semplicissima, ma potrebbe anche innestare un
dibattito enorme. Collega Nuccio, parliamo di giovani, par-
liamo di politiche giovanili, parliamo d’istruzione, par-
liamo di formazione, parliamo di speranza. È un voto che vi
chiedo, che chiedo all’Aula Consiliare, per fare in modo
che l’Amministrazione si impegni e l’oggetto, vengo subito
all’oggetto dell’Ordine del Giorno è l’istituzione di un
elenco comunale di figure professionali per il servizio per
la sanità e l’assistenza sociale, mi spiego subito. Si fa
intanto riferimento al Decreto Legislativo 13 aprile 2017
numero 61, siamo nel pieno della Buona Scuola. Questo de-
creto legislativo prevede la revisione di tutti i percorsi
scolastici  d’istruzione  professionale  e  nello  specifico
nell’Articolo 3 comma 1 si individuano una molteplicità di
indirizzo professionali, che le scuole professionali hanno
calato nel loro interno. In data 24  ottobre 2018 il Diri-
gente Scolastico dell’Istituto Cosentino invia una richie-
sta all’Ufficio di Presidenza chiedendo l’istituzione di un
Albo Professionale, cosa che è impegnativa. Si è pensato
invece e ho parlato anche con Segretario Triolo di impegna-
re l’Amministrazione senza nessun vincolo ad istituire un
elenco. Un elenco denominato appunto “Servizi per la Sanità
e Assistenza Sociale”. Con lo scopo, con il fine di… dopo
aver istituito quest’elenco che chiaramente darebbe maggio-
re input ai giovani che frequentano questi corsi, con lo
scopo di invitare senza nessun obbligo chiaramente, senza
nessun vincolo, di invitare le Associazioni, le case di
cura, se vogliamo di attingere da questo elenco che prevede
le figure professionali che escono da quest’istituto e che
hanno conseguito un diploma specifico professionale, servi-
zi per la sanità e l’Assistenza Sociale. Dopo che chiara-
mente hanno maturato un periodo di studio, conoscenze e
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competenze che non sono solamente teoriche, ma anche prati-
che. È chiaro che qua c’è scritto poi, considerata l’impor-
tanza e la valenza sociale che queste figure professionali
rivestono nella società, che dati statistici risulta sempre
essere crescente, come richiesta e come impegno, vista la
presenza di moltissime associazioni ed agenzie che necessi-
tano di tali figure professionali al fine di semplicemente
regolamentare e garantire trasparenza nel reclutamento di
figure  qualificate così previsto dalla Legge, si invita
l’Amministrazione Comunale ad istituire un elenco denomina-
to Servizi per la Sanità e l’Assistenza Sociale al fine di
attingere le figure professionali per un eventuale recluta-
mento in attività inerenti al Terzo Settore. Non c’è nessun
impegno di spesa per l’amministrazione, non è un albo, ma
semplicemente un elenco che chiaramente darebbe ai ragazzi
che frequentano l’istituto professionale, quella carica in
più nel pensare anche a seguito di un percorso di alternan-
za scuola – lavoro che mi risulta che fanno anche presso
gli Uffici Comunali ed i servizi Sociali, avere questa gra-
tifica formativa con un elenco. Questo è l’Ordine del Gior-
no, disponibile a qualsiasi altro chiarimento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Presidente è molto interessante quanto propone la collega
Ingrassia. Io ritengo che richieda un approfondimento abba-
stanza dettagliato, quindi un dibattito che possa coinvol-
gere anche tutto il Consiglio Comunale, ma vedo che ormai
ci stiamo assottigliando sempre di più. Per cui Presidente
se è possibile che questo dibattito interessante si possa
svolgere alla prossima seduta Consiliare su un tema che
condivido perfettamente va bene. Faccio questa proposta se
è possibile. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi concordo. Premesso e considerato che c’è un’ulte-
riore seduta mercoledì, non solo mercoledì, ma giovedì e
lunedì ritengo che sia necessario anche per l’importanza
della discussione che ci si aggiorni a mercoledì, per mer-
coledì 10 come previsto da convocazione. Quindi, mercoledì
riprenderemo dal punto dove in questo momento si è inter-
rotta la discussione. Detto ciò colleghi auguro a tutti una
buona serata, la seduta è sciolta.  
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